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АНОТАЦІЯ  

 

Управління відходами в Україні у межах євроінтеграційного процесу. 

Романець Олександр Володимирович. 

Однією з найважливіших проблем в галузі охорони довкілля є проблема 

поводження з відходами. Для вирішення цієї проблеми на рівні держави  

необхідно мати працездатну законодавчу базу щодо врегулювання питань 

утворення, збирання, зберігання, транспортування, перероблення, утилізації та 

видалення відходів різного походження. 

Мета роботи – розгляд ключових природоохоронних Директив ЄС, які 

підлягають першочерговій імплементації до законодавства України, аналіз 

виконання зобов’язань України з питань управління відходами за 

міжнародними договорами та Угодою про асоціацію. 

Методика дослідження - обробка фактичних матеріалів та літературних 

джерел:загальні, загальнонаукові, спеціальні.  

Робота складається з 3 розділів, посилання на 18 джерел. Загальний обсяг 

магістерської роботи 93 сторінки. 

Ключові слова: відходи, управління відходами, утилізація, видалення, 

директива, законодавство.  
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SUMMARY 

 

Waste management in Ukraine in the Context  of the European integration 

process. 

Romanets Alexander. 

One of the major environmental issues is waste management. To solve this 

problem at the state level, it is necessary to have a workable legislative framework to 

regulate the issues of generation, collection, storage, transportation, recycling, 

disposal and disposal of waste of various origin. 

The purpose of the work is to review key EU environmental directives subject 

to priority implementation in the Ukrainian legislation, to analyze the fulfillment of 

Ukraine's obligations on waste management under international treaties and the 

Association Agreement. 

Research methodology - processing of factual materials and literary sources: 

general, general scientific, special. 

The work consists of 3 sections, links to 18 sources. The total volume of 

master's work is 93 pages. 

Keywords: waste, waste management, recycling, disposal, directive, 

legislation. 
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ, СКОРОЧЕНЬ 
 

 

ЄС – Європейський Союз; 

СРСР –Союз Радянських Соціалістичних Республік; 

ДК – Державний класифікатор; 

ДБН – державні будівельні норми; 

О/МРВВ - об’єкти/місця розміщення відходів видобувної промисловості; 

ВР – Верховна Рада Украъни; 

ХЗЗР – хімічні засоби захисту рослин. 
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ВСТУП 

 

 

Україна вибрала шлях свого подальшого розвитку – це вступ до 

Європейського Союзу. Цей шлях передбачає проведення низки реформ у 

політичній, економічній, соціальній, воєнній, екологічній і інших сферах 

життєдіяльності країни, які повинні відповідати вимогам загальної політики 

країн-держав ЄС.  

Першим етапом до вступу у ЄС є підписання Угоди про асоціацію між 

Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом і його державами-

членами, з іншої сторони.  

У 2014 році були підписані тільки політична й економічна частини 

Угоди, а 1 вересня 2017 року вона була підписана в цілому. 

У рамках цієї Угоди Україна взяла на себе ряд зобов'язань, у тому числі й 

тих, що стосуються реалізації вимог 29 природоохоронних джерел права ЄС (26 

Директив та трьох  Регламентів), зафіксованих у Додатку XXX до глави 6 

«Навколишнє природне середовище».  Згідно з цим додатком у галузі 

управління відходами та ресурсами Україна зобов’язується наблизити своє 

законодавство до вимог таких директив як: 

- Директива № 2008/98/ЄС про відходи; 

- Директива № 1999/31/ЄС про захоронення відходів зі змінами і 

доповненнями, внесеними Регламентом (ЄС) № 1882/2003; 

- Директива № 2006/21/ЄС про управління відходами видобувної 

промисловості та внесення змін і доповнень до Директиви № 2004/35/ЄС. 

Право і екологічна політика Співтовариства виходить із завдань 

запобігання утворення відходів, сприяння повторному використанню, 

вторинній переробці та відновленню відходів з метою зменшення їх впливу на 

навколишнє середовище. Пріоритетною метою при цьому постає перетворення 

відходів на ресурси і зниження обсягів їх утворення. 
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Вітчизняне законодавство у цій сфері, не дивлячись на досить розвинену 

нормативно-правову базу, не повністю або лише частково відповідає вимогам 

ЄС. Відтак імплементація зазначених директив пов’язана із значними змінами і 

доповненнями в правовому полі. 

Актуальність теми базується на тому, що проблема відходів в Україні, 

як і у країнах ЄС стоїть дуже гостро на порядку денному. При цьому усе це 

поглиблюється недоліками нормативно-правової бази, внутрішніми 

екологічними проблемами, менталітетом українців. 

Метою магістерської роботи є розгляд ключових природоохоронних 

Директив ЄС, які підлягають першочерговій імплементації до законодавства 

України, аналіз виконання зобов’язань України з питань управління відходами 

за міжнародними договорами та Угодою про асоціацію.  

Завдання роботи: 

1. Дослідити існуючу ситуацію в галузі поводження з відходами в 

Україні. 

2. Дослідити основні вимоги європейських директив щодо управління 

відходами. 

3. Дослідити перспективи запровадження вимог європейських директив 

що регламентують питання управління відходами у національне законодавство 

України. 

Об’єкт дослідження: екологічна політика України щодо відходів. 

Предмет дослідження: нормативно-правова база, як інструмент 

екологічної політики України щодо поводження з відходами. 

Методи: обробка фактичних матеріалів, нормативно-правових актів та 

літературних джерел; загальні, загальнонаукові, спеціальні. Для розв’язання 

поставлених завдань використано такі методи дослідження: теоретичний аналіз 

наукових джерел, узагальнення, конкретизація. 
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1 АНАЛІЗ ІСНУЮЧОЇ СИТУАЦІЇ ПОВОДЖЕННЯ З ВІДХОДАМИ В 

УКРАЇНІ 

 

1.1 Побутові відходи 

 

 

В Україні функціонує 460 міст, близько 500 районів, 885 селищ міського 

типу і 28388 сіл, органи місцевого самоврядування яких повністю відповідають 

за організацію надання послуг з поводження із твердими побутовими 

відходами. 

Обсяги утворення твердих побутових відходів в Україні у 2016 році 

становили 49 млн. куб. метрів, або близько 11 млн. тонн (без урахування 

тимчасово окупованих територій, Автономної Республіки Крим та м. 

Севастополя). Незважаючи на те, що протягом останніх 20 років чисельність 

населення України постійно скорочується, обсяги утворення побутових 

відходів збільшуються. 

Показник утворення відходів в Україні в середньому становить 250-300 

кілограмів на рік на людину і має тенденцію до зростання. 

Слід зазначити, що державний облік та статистика побутових відходів в 

Україні мають суттєві недоліки. У статистичній звітності та нормативно-

правових актах щодо поводження з побутовими відходами оперують як 

об’ємними, так і ваговими категоріями. Перерахунок одних одиниць в інші 

призводить до значних похибок під час проведеної оцінки, прогнозів тощо. 

Домінуючим способом поводження з побутовими відходами залишається 

їх вивезення та захоронення на полігонах та сміттєзвалищах. У 2016 році лише 

5,8 відсотка утворених побутових відходів перероблено, в тому числі 2,71 

відсотка (1,3 млн. куб. метрів) - утилізовано (спалено), 3,09 відсотка (1,53 млн. 

куб. метрів) - спрямовано на інші сміттєпереробні комплекси та близько 0,003 

відсотка (2000 куб. метрів - компостовано. Решту (близько 94 відсотків) 

розміщено на полігонах та сміттєзвалищах, яких станом на 2016 рік в Україні 
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налічувалося 5470 одиниць, з них 305 (5,6 відсотка) перевантажені, а 1646 

одиниць (30 відсотків) не відповідають нормам екологічної безпеки. За 

експертними оцінками більше 99 відсотків функціонуючих полігонів не 

відповідають європейським вимогам. Як правило, внаслідок недостатнього 

рівня контролю або відсутності належної системи поводження з побутовими 

відходами, за офіційними даними, щороку утворюється понад 27 тис. 

несанкціонованих сміттєзвалищ [1]. 

Неналежним чином проводиться робота з паспортизації, рекультивації та 

санації сміттєзвалищ. 

З 1551 сміттєзвалища, що потребують паспортизації, у 2016 році 

фактично паспортизовано 380 (потребує паспортизації 21 відсоток 

сміттєзвалищ їх загальної кількості). З 509 сміттєзвалищ, які потребують 

рекультивації, фактично рекультивовані 86 (7,7 відсотка потребує 

рекультивації). 

Таким чином, сучасні способи управління побутовими відходами в 

Україні: 

- орієнтовані на полігонне захоронення відходів, їх розміщення на 

сміттєзвалищах та/або стихійних сміттєзвалищах, більшість з яких не 

відповідають вимогам екологічної безпеки; 

- мають низький технологічний рівень; 

- обмежені підходами до прийняття комплексних управлінських рішень 

та фінансовими ресурсами; 

- мають низький рівень впровадження інноваційних технологій. 

Низькі тарифи на послуги із захоронення відходів не створюють для 

суб’єктів господарювання і місцевих органів влади стимулів для перероблення 

відходів.  

Відсутність системи перероблення (у тому числі системи роздільного 

збирання) побутових відходів призводить до втрати Україною щороку 

мільйонів тонн ресурсоцінних матеріалів, що містяться у відходах, які 

потенційно можуть бути введені у господарський обіг. Розвиток роздільного 
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збирання та перероблення відходів є невід’ємною частиною підвищення 

ефективності використання природних ресурсів і переходу до сталої економіки. 

Надмірна залежність від захоронення побутових відходів не може далі 

бути основою поводження з побутовими відходами в Україні [1].  

 

1.2 Промислові відходи 

 

В Україні найбільші обсяги утворення відходів складають промислові 

відходи, вони ж і складають найбільшу небезпеку для навколишнього 

середовища та здоров’я людини (виходячи із вмісту небезпечних речовин). 

Динаміка утворення, утилізації, спалення та ліквідації промислових відходів 1-

3 класів небезпеки наведена на рис.1.1 (за офіційними даними Державної 

служби статистики України [2]). 

 

 
Рис. 1.1 -  Промислові відходи: утворені, утилізовані, спалені та ліквідовані 

 

Як бачимо з офіційних даних статистики (рис.1.1) в період з 1994 по 2015 

рік спостерігається послідовне зниження обсягів утворення промислових 
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відходів 1-3 класів небезпеки  з 4,95 млн т у 1994 році  до 587,000 тис. тон у 

2015 році.  

Особливо різкі спади утворення відходів спостерігалися у періоди  1994-

1995 рік, 2008-2009 рік і у 2012 році. Такі спади утворення відході, нажаль, не 

пов’язані зі здійсненням модернізації виробництва і впровадженням 

маловідходних і безвідходних технологій, є наслідком економічних криз. 

Зменшення обсягів утворення відходів  починаючи з 2013 року, скоріш за все,  є 

наслідком погіршення економічних відносин з Росією і конфліктом на Донбасі. 

Наприклад, утворення небезпечних відходів 1-3 класів  показує помітне 

зниження на 33% в період між 2012 і 2013 роками і, відповідно, дуже помітне 

зниження утворення відходів 1-3 класів у 2015 році, що складає лише 44% від 

аналогічного рівня 2012 року. Крім того, це також може відображати зміну 

структури української промисловості, яка відходить від традиційного важкого 

промислового сектора в напрямку менш інтенсивних  секторів легкої 

промисловості.  

Динаміка обсягів відходів, що утилізуються та ліквідуються має 

однаковий характер з обсягами утворення відходів. Зменшуються обсяги 

утворення відходів аналогічно зменшуються і обсяги утилізації і ліквідації 

відходів. Виключення складають 2000-2001 роки. В цей період спостерігається 

зростання обсягів утилізації відходів. В цей період часу Україна ратифікувала 

Базельську конвенцію і можливо збільшилися обсяги експорту відходів 

(особливо металобрухту).  

Якщо розглядати утворення відходів всіх класів небезпек (рис.1.2), а не 

тільки небезпечних, то спостерігається зовсім інша тенденція ніж та, що 

висвітлює процеси утворення небезпечних відходів 1-3 класів. спостерігається 

тенденція до загального зростання обсягів утворення відходів 1-4 класів 

небезпеки (крім періоду економічної кризи 2008-2009 років). Динаміка до 

зростання загального обсягу утворення відходів вирівнялась в період з 2010 по 

2013 рік і досягнула свого максимуму в 448 млн. тон у 2013 році.   
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 Рис.1.2 - Загальна кількість утворення відходів 1-4 класів небезпеки.  

 

 

Основні обсяги промислових відходів утворюються в таких  галузях: 

- гірнича та гірничо-хімічна промисловість; 

- чорна та кольорова металургія; 

- машинобудівна та металообробна промисловість; 

- лісова та деревообробна промисловість; 

- енергетика; 

- хімічна, нафтохімічна та суміжні галузі промисловості; 

- харчова промисловість; 

- легка промисловість. 

На схемі, що зображена на рис.1.3 зображено обсяги утворення відходів 

за галузями промисловості. Найбільша кількість відходів 1-4 класів небезпеки 

утворюється підприємствами гірничодобувного сектора, утворення відходів 

яких досягло максимальної позначки у 328 млн. тон в 2013 році і склало 76% 

від утворення усіх  відходів 1-4  класів небезпеки. 
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Рис.1.3 - Тенденції та склад утворення відходів 1-4 класів небезпеки за 

галузями промисловості. 

 

Починаючи з 2010 року перехід на нову форму статистичного обліку в 

Україні дав змогу внести істотні, хоч і не у всьому однозначні зміни в оцінку 

ситуації з промисловими відходами. Відповідно до зазначеного обліку річний 

обсяг генерування промислових відходів становить 419,2 млн. тонн, а обсяг 

накопичення у спеціально відведених місцях або об’єктах - 13,27 млрд. тонн, 

тобто значно менше, ніж у попередніх звітах. 

Питання управління промисловими відходами в Україні врегульоване на 

законодавчому рівні, але існують такі недоліки, як невизначеність пріоритетних 

цілей та недостатній рівень інтеграції питань охорони навколишнього 

природного середовища у галузевій стратегії, програми і заходи. 

У 2015 році скорочено обсяг утворення промислових відходів з 448 млн. 

тонн до 312 млн. тонн. При цьому скорочено на 32 відсотки обсяг відходів 

гірничодобувної промисловості, на 24 відсотки - виробничих відходів, на 29 

відсотків - відходів, що утворюються під час виробництва енергії. 
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Згідно із статистичними даними [3] можна зробити ряд висновків, 

зокрема: 

- тенденції останніх чотирьох років щодо утворення відходів I-IV класу 

свідчать про скорочення протягом 2013-2014 років як в абсолютному вираженні 

утворених обсягів, так і в питомому (в межах 9851-8251 кілограмів на рік на 

людину). Таке скорочення також вплинуло на обсяги утилізованих (26 

відсотків) та захоронених (24 відсотки) відходів, що обумовлено спадом 

промислового виробництва, конфліктом на сході України та анексією 

Автономної Республіки Крим; 

- більша частина відходів I-IV класу розміщуються на звалищах, невелика 

частина потрапляє на обладнані полігони, зокрема, в 2014 році з 355 млн. тонн 

утворених відходів, з них - 204 млн. тонн розміщені на звалищах, 35 млн. тонн 

спрямовані на обладнані полігони. 

З огляду на зазначене обсяг відходів I-IV класу гірничодобувного сектору 

становить 328 млн. тонн (73 відсотки) загальної кількості відходів, утворених у 

2013 році. 

 

1.3 Відходи будівельно-ремонтних робіт 

 

Відходи будівельно-ремонтних робіт утворюються під час провадження 

таких видів діяльності, як будівництво нових будівель та споруд, їх 

реконструкція, остаточне знесення у зв’язку із закінченням строку експлуатації 

будівлі чи споруди тощо [1].  

Результати проведеного аналізу свідчать, що на території промислових 

зон, військових частин перебуває значна кількість будівель, які потребують 

реконструкції чи знесення з метою звільнення території [4]. Крім того, на 

вітчизняному ринку спостерігається збільшення обсягу інвестицій у 

будівництво гуртових торгових мереж, супермаркетів, торговельно-офісних 

центрів, складських приміщень, промислових цехів для нових виробництв. 
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Реставрація старих будівель є економічно доцільною, в інших випадках 

проводиться їх майже повне руйнування для нової забудови. 

Іншим джерелом утворення відходів будівельно-ремонтних робіт є 

матеріали, які утворюються під час спорудження нових будинків, зокрема під 

час зведення 100-квартирного будинку утворюється в середньому 15-20 тонн 

твердих відходів, основну масу яких становить бита цегла, залишки 

затверділого бетону та будівельного розчину, залишки стінових блоків з 

керамзитобетону, ніздрюватих бетонів, гіпсокартону, пінопласту, мінеральної 

вати тощо [4]. 

Ще одним джерелом утворення відходів будівельно-ремонтних робіт є 

відходи, що утворюються в процесі промислового виробництва будівельних 

матеріалів, зокрема відсіви щебеневих кар’єрів, склобій, некондиційна цегла та 

залізобетонні конструкції, відпрацьовані гіпсові форми керамічних заводів. До 

них належать також тверді продукти, що утворюються під час реконструкції 

доріг. 

Загалом відходи будівельно-ремонтних робіт складаються з таких 

продуктів, як бетон та залізобетон, цегла, метал, ґрунт, пісок, забруднений 

глиною, сантехнічна кераміка, деревина, скло, гіпсокартон, пластмаса, 

асфальтобетон. За оцінками дослідників, за масовим вмістом 52 % відходів 

будівельно-ремонтних робіт становить бетон та залізобетон, 32 % - кам’яні 

стінові матеріали (цегла, стінові блоки, піно- та газобетон), 8 % - відходи 

асфальту та будівельних розчинів, 4 % - відходи металів, 2 % - відходи 

деревини та пластмас, 1 % - керамічні вироби (сантехнічна кераміка, керамічна 

плитка), 1 % - гіпсокартон, скло та інші відходи [5]. 

Особливої актуальності проблема відходів будівельно-ремонтних робіт в 

Україні набуває у зв’язку з тим, що найближчими роками вичерпується строк 

експлуатації  застарілих будинків, проведення реконструкції яких визнане в 

установленому порядку недоцільним. Тобто усі вони в найближчому 

майбутньому можуть бути знесені і, відповідно, потребуватиме розв’язання 

проблема відходів будівельно-ремонтних робіт. Так, від однієї застарілої 
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п’ятиповерхівки утворюється в середньому 3000 куб. метрів відходів 

будівельно-ремонтних робіт [5]. 

Утворення відходів будівельно-ремонтних робіт залежить від: 

- розвитку населених пунктів, а також транспортної інфраструктури; 

- утримання особливо старих житлових районів; 

- знесення особливо старих багатоповерхових будинків у житлових 

районах. 

Відходи будівельно-ремонтних робіт є значним та невикористаним 

ресурсом. 

Основна частина відходів будівельно-ремонтних робіт вивозиться на 

звалища та місця захоронення. У деяких випадках такі відходи 

використовуються для засипання або меліорації земель. Сталеві конструкції та 

великі пиломатеріали часто використовуються повторно або переробляються. У 

багатьох країнах - членах ЄС рівень переробки відходів будівельно-ремонтних 

робіт перевищив 80 відсотків. Основна їх частина надходить від суб’єктів 

господарювання приватного сектору. 

 

1.4 Небезпечні відходи 

 

Небезпечними відходами є відходи, що мають такі фізичні, хімічні, 

біологічні чи інші небезпечні властивості, що створюють або можуть створити 

значну небезпеку для навколишнього природного середовища і здоров’я 

людини та потребують спеціальних методів і засобів поводження з ними. 

Відмінність ситуації з відходами в Україні порівняно з розвинутими 

країнами полягає як у більш значних обсягах утворення відходів, так і у 

відсутності інфраструктури поводження з ними, що є складовою частиною 

економіки зазначених країн. 

У зв’язку з підвищенням рівня добробуту населення та переходом 

промисловості на найкращі доступні технології з виробництвом 

високоінноваційної продукції обсяг небезпечних відходів, що утворюється і 
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неконтрольовано надходить у навколишнє природнє середовище, збільшується. 

Небезпека зростає через розпорошення небезпечних відходів по всій території 

України. Якщо раніше в сільській місцевості номенклатура небезпечних 

відходів обмежувалася тільки забороненими і непридатними до використання в 

сільському господарстві хімічними засобами для захисту рослин, на даний час 

кількість видів таких засобів та їх обсяги значно зросли за рахунок відходів 

електричного та електронного обладнання, батарейок, батарей та акумуляторів, 

хлорвмісних полімерів, стероїдних та біологічних хімічних засобів для захисту 

рослин, стимуляторів росту, консервантів, харчових добавок тощо. 

Загальний обсяг накопичення небезпечних відходів становить 5 млрд. 

тонн, а поточні витрати на їх видалення і зберігання - близько 600 млн. гривень 

[1]. 

Особливу групу небезпечних відходів становлять непридатні та 

заборонені до використання хімічні засоби захисту рослин. Їх залишок на 

початок 2017 року становив, за офіційними даними, близько 8,5 тис. тонн [1]. 

Відходи електричного та електронного обладнання вкрай небезпечні, оскільки 

містять токсичні метали - свинець, ртуть, кадмій, хром та берилій, а також 

бромовані антипірени, фторхлоровуглеводні, поліхлоровані біфеніли, 

полівінілхлорид. Близько 70 %в небезпечних для навколишнього природного 

середовища та здоров’я людини речовин, що перебувають у побутових 

відходах, міститься у відходах електричного та електронного обладнання. 

За обсягами утворення домінують небезпечні відходи, які містять важкі 

метали (хром, свинець, нікель, кадмій, ртуть). Переважно це відходи галузей 

чорної і кольорової металургії, хімічної промисловості, машинобудування 

(гальванічні виробництва). 

В Україні існує близько 300 накопичувачів небезпечних відходів, які 

побудовані без належного технічного захисту і стали джерелом екологічної 

небезпеки регіонального масштабу. Обладнані сховища для зберігання 

небезпечних відходів і установки для їх знешкодження та регенерації мають 

лише окремі суб’єкти господарювання. 
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Мінімізація обсягів утворення небезпечних відходів, створення 

потужностей з їх екологічно безпечної утилізації, знешкодження та видалення 

мають для України першочергове значення. 

Ефективне вирішення всього комплексу питань, пов’язаних з ліквідацією 

чи обмеженням негативного впливу небезпечних відходів на навколишнє 

природне середовище та здоров’я людини, можливе тільки шляхом здійснення 

заходів, які враховують сучасний стан національної економіки, перспективи її 

соціально-економічного розвитку, а також узагальнений світовий досвід 

розв’язання зазначених проблем. 

Основні проблеми, що стосуються управління небезпечними відходами: 

- відсутність у діючих системах обліку та звітності повної інформації про 

утворення та подальші операції з поводження з небезпечними відходами 

споживання, що пов’язане з практичною відсутністю систем 

збирання/приймання зазначених відходів від населення; 

- відсутність реальних стимулів і низький рівень витрат, передбачених на 

утилізацію відходів, перешкоджають впровадженню систем для роздільного 

збирання та перероблення небезпечних відходів; 

- для окремих галузей промисловості (металургійна, хімічна тощо) у 

зв’язку із застосуванням застарілих технологій та великими обсягами утворення 

небезпечних відходів різке підвищення вартості поводження з ними може 

спричинити суттєві фінансові та технологічні труднощі; 

- відсутність технічних можливостей для перероблення деяких категорій 

небезпечних відходів, що є передумовою для їх неконтрольованого видалення; 

- невідповідність значної частини існуючих виробничих потужностей і 

об’єктів видалення небезпечних відходів екологічним вимогам та сучасним 

технічним стандартам. Продовження роботи деяких об’єктів пов’язане з 

безпосередньою небезпекою для навколишнього природного середовища; 

- впровадження сучасних вимог до поводження з окремими видами 

небезпечних відходів може спричинити для суб’єктів господарювання 

зростання необхідних фінансових витрат або необхідність технологічного 
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переоснащення виробництва та обладнання. За умови неефективного 

здійснення державного (екологічного) контролю у сфері поводження з 

небезпечними відходами це може стимулювати зростання кількості порушень 

природоохоронного законодавства; 

- відсутність системи належного планування управління небезпечними 

відходами на рівні суб’єктів господарювання; 

- складне фінансове становище і дрібносерійне виробництво у деяких 

галузях, що перешкоджає будівництву необхідних споруд для усунення впливу 

небезпечних відходів на навколишнє природне середовище; 

- недостатній рівень витрат на екологічно безпечне поводження з 

небезпечними відходами на всіх рівнях для захисту навколишнього природного 

середовища і здоров’я людини; 

- обмежений загальний обсяг інвестицій, пов’язаних з регулюванням 

відходів; 

- низький рівень обізнаності та поінформованості суб’єктів 

господарювання про можливості переробки або повторного використання 

небезпечних відходів; 

- низький рівень поінформованості інвестора про потенціал виробництва 

нових продуктів з відходів, потенційно придатних для 

повторного/багаторазового використання [1]. 

 

1.4 Відходи виробництва продукції сільського господарства 

 

Інтенсифікація сільськогосподарського виробництва та розширення 

територій сільськогосподарських угідь призвели до зростання кількості 

відходів і їх впливу на навколишнє природне середовище. Потенційними 

факторами негативного впливу на навколишнє природне середовище є кілька 

типів відходів виробництва продукції сільського господарства (далі - відходи 

сільського господарства): органічні відходи рослинництва; органічні відходи 

тваринництва та птахівництва; біовідходи (трупи тварин та птиці); залишкова 
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кількість добрив, хімічних та біологічних засобів для захисту рослин, 

ветеринарних препаратів. 

Традиційно сільськогосподарські відходи в Україні поділяються на 

відходи тваринництва, відходи рослинництва та агрохімічні відходи. 

Відсоток утворення відходів сільського господарства становить 

порівняно незначну частку загального обсягу утворених відходів - не більш 4% 

усіх відходів I - IV класу, що утворюються протягом періоду статистичних 

спостережень. 

Згідно з даними статистичних спостережень [2, 3], за 2015 рік з понад 

13,5 млн. тонн утворених сільськогосподарських відходів наймасовішими є: 

- відходи рослинного походження (7742 тис. тонн, або 57 %); 

- тваринні екскременти, сечовина і гній (4938 тис. тонн, або 37%); 

- відходи тваринного походження та змішані харчові відходи (897 тис. 

тонн, або 6 %). 

Однак статистичні дані не повною мірою достовірно відображають 

реальний стан справ. Так, за валового збору зерна на рівні 50 млн. тонн може 

утворитися до 25 млн. тонн соломи. У разі зростання валового збору до 80 млн. 

тонн зростає до 40 млн. тонн і обсяг соломи [6]. 

Іншим джерелом утворення відходів сільського господарства є 

тваринництво та птахівництво, де основним видом відходів сільського 

господарства є гній. Усього худоби в Україні близько 13 млн. голів. Якщо в 

середньому одна тварина дає 10 кілограмів гною на добу, за рік може 

утворитися до 50 млн. тонн гною. Поголів’я 1,5 млн. курей дає на добу понад 

100 тонн. Усього в Україні щороку утворюється близько 500 тис. тонн 

пташиного посліду. Крім того, утворюються відходи від забою та падежу птиці. 

За нормативами, падіж може становити 3,5 відсотка загальної кількості на рік, 

що становить за середньої ваги птиці 500 грамів - 3570 тонн біовідходів без 

урахування біовідходів, що утворюються під час забою птиці. 
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Актуальним є питання поводження з відходами хімічних засобів захисту 

рослин, до складу яких входять пестициди, гербіциди, фунгіциди, хімічні та 

біологічні стимулятори росту рослин [7]. 

Окрему групу відходів хімічних засобів захисту рослин становлять 

непридатні та заборонені до використання пестициди, що виготовлені та 

накопичені ще за часів СРСР. 

Порядком проведення комплексної інвентаризації місць накопичення 

заборонених і непридатних для використання в сільському господарстві 

хімічних засобів для захисту рослин, затвердженим спільним наказом 

Мінагрополітики, Мінприроди, МОЗ від 18 жовтня 2001 р. № 315/376/412, 

передбачено проведення комплексної інвентаризації накопичення заборонених 

і непридатних до використання в сільському господарстві хімічних засобів 

захисту рослин; інвентаризація накопичення заборонених і непридатних до 

використання в сільському господарстві хімічних засобів захисту рослин 

проводиться на підприємствах, установах, організаціях усіх форм власності, що 

мають складські приміщення для зберігання хімічних засобів захисту рослин. 

Разом з тим результати проведеної інвентаризації відходів хімічних 

засобів захисту рослин не дають змоги точно оцінити їх кількість, але за 

попередніми результатами обсяги накопичення непридатних хімічних засобів 

захисту рослин можуть становити 8,5 тис. тонн [1]. 

У сфері управління відходами сільського господарства існують такі 

основні проблеми: 

- неналежний рівень дотримання вимог законодавства - головна проблема 

сільськогосподарського сектору; 

- низький рівень поінформованості та обізнаності сільськогосподарського 

сектору щодо можливостей та переваг оброблення чи повторного використання 

відходів сільського господарства; 

- низький рівень поінформованості інвесторів щодо можливостей 

виробництва нових продуктів із сільськогосподарських відходів; 
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- відсутність дієвого механізму залучення приватних інвестицій для 

розвитку об’єктів сільськогосподарського сектору; 

- низький рівень ефективності управління стратегічними об’єктами у сфері 

поводження з відходами сільськогосподарського сектору. 

 

1.5 Специфічні види відходів 

 

1.5.1 Відходи упаковки 

 

Ситуація, що склалася в Україні у сфері поводження з відходами 

упаковки, є незадовільною, зокрема у сфері забезпечення збирання відходів, 

перероблення та утилізації, а також введення у господарський обіг. 

Згідно з даними Мінрегіону, у 2016 році перероблено та утилізовано 

близько 5,76 % побутових відходів, з них - 2,72 % спалено, лише 3 % як 

вторинну сировину передано на потужності з перероблення, а решта побутових 

відходів потрапила на звалища. 

Відсутність ефективної системи збирання відходів упаковки щороку 

призводить до втрати вагомого ресурсного потенціалу для переробної 

промисловості у вигляді відходів паперу і картону від 0,5 до 0,6 млн. тонн, скла 

- 1 млн. тонн, полімерів - 0,6 млн. тонн. Як наслідок - погіршення екологічної 

ситуації. 

Як свідчить досвід розвинутих країн, введення відходів у господарський 

обіг забезпечує формування значної частини валового внутрішнього продукту 

та створення сотні тисяч робочих місць. Системи збирання, перероблення та 

утилізації стають джерелом постійно відновлюваних матеріально-сировинних 

ресурсів, яких потребує переробна промисловість. 

Облік обсягів утворення, перероблення та утилізації відходів упаковки як 

вторинної сировини ведеться на державному рівні не в повному обсязі. Не 

реалізується європейський принцип розширеної відповідальності виробника, 
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суб’єкти господарювання не несуть відповідальності за подальшу утилізацію 

використаної упаковки. 

Відходи упаковки як сировинний потенціал можуть замінювати первинні 

ресурси і відігравати важливу роль у розвитку національної економіки, 

сприяючи ресурсозбереженню і забезпеченню сировинної незалежності 

держави, створюючи додатковий експортний потенціал. Такі відходи можливо 

використовувати для виробництва промислової продукції, будівельних 

матеріалів. Доцільним є їх широке та економічно ефективне використання, 

забезпечення належного збирання та заготівлі використаної упаковки як 

вторинної сировини. 

 

1.5.2 Відходи електричного та електронного обладнання 

 

Відходи електричного та електронного обладнання - прилади, що 

працюють за допомогою електроенергії або електромагнітного поля, строк 

експлуатації яких закінчився або власник має намір їх позбутися шляхом 

утилізації чи видалення. Такі відходи мають у своєму складі різноманітні 

матеріали, а також небезпечні компоненти, що містять токсичні речовини, 

здатні забруднити навколишнє природне середовище і поставити під загрозу 

здоров’я людей у разі їх належної утилізації. 

Застосування нових технологій, функцій, зміни дизайну призводить до 

скорочення життєвого циклу продуктів і прискорення виведення із 

використання застарілих електричних та електронних приладів та різкого 

зростання кількості їх відходів. 

Інвестиційна активність в сфері управління відходами електричного та 

електронного обладнання є низькою внаслідок відсутності необхідної 

законодавчої бази і чітко визначених сфер відповідальності для всіх учасників 

ринку. 

Так, питання, щодо заборони використання певних небезпечних речовин 

в електричному та електронному обладнанні регулюється постановою Кабінету 
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Міністрів України від 10 березня 2017 р. № 139 “Про затвердження Технічного 

регламенту обмеження використання деяких небезпечних речовин в 

електричному та електронному обладнанні”, яка включає вимоги Директиви 

2002/95/ЄC Європейського парламенту та Ради “Про заборону використання 

деяких небезпечних речовин в електричному та електронному обладнанні”. 

Спеціальним регуляторним документом щодо поводження з відходами 

електричного та електронного обладнання є наказ Міністерства регіонального 

розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства від 22 січня 2013 

р. № 15 “Про затвердження Методичних рекомендацій щодо збирання відходів 

електричного та електронного обладнання, що є у складі побутових відходів”. 

 

1.5.3 Відпрацьовані батарейки, батареї та акумулятори 

 

Батарейки, батареї та акумулятори стають більш поширеним джерелом 

енергії для ряду електричних приладів домашнього та професійного вжитку. 

Однак батарейки та акумулятори можуть містити такі токсичні важкі метали, як 

нікель, кадмій або ртуть. 

Перероблення відпрацьованих батарейок, батарей та акумуляторів є 

необхідним природоохоронним заходом щодо відновлення цінних металів, 

заощадження енергії за рахунок зниження потреб у вторинній сировині і 

запобігання надходженню батарейок на полігони, де під час руйнування їх 

корпусу важкі метали можуть потрапляти в ґрунт спричинюючи забруднення 

води і ґрунту. 

В Україні збирання та переробка відпрацьованих батарейок, батарей та 

акумуляторів більше 7 ампер-годин регулюється Законом України “Про хімічні 

джерела струму” та спільним наказом Міністерства промисловості, 

Міністерства економіки, Міністерства охорони навколишнього природного 

середовища та ядерної безпеки від 31 грудня 1996 р. № 223/154/165 “Про 

затвердження Положення про порядок збирання та переробки відпрацьованих 

свинцево-кислотних акумуляторів”. Однак зазначені нормативно-правові акти 
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містять застарілі положення, які фактично залишаються нереалізованими та не 

поширюються на сферу поводження з усіма видами батарейок, батарей та 

акумуляторів. 

На даний час хімічні джерела струму виведені із сфери регулювання 

Закону України “Про відходи”.  

З огляду на високий рівень рентабельності переробки свинцю багато 

суб’єктів господарювання мають ліцензії на здійснення операцій з 

небезпечними відходами і здійснюють збирання свинцево-кислотних 

акумуляторів. На даний час існує кілька нових сучасних потужностей з 

автоматичною обробкою відпрацьованих акумуляторів, інші установки 

потребують модернізації та впровадження нових технологій. 

Питання збирання та перероблення відпрацьованих батарейок в Україні 

залишається неврегульованим. Збирання таких батарейок здійснюється на 

добровільних засадах громадськими організаціями, об’єднаннями громадян, але 

у зв’язку з відсутністю належної інфраструктури з їх перероблення вони 

зберігаються для подальшої переробки. 

 

1.5.4 Медичні відходи 

 

Відходи, утворені у процесі медичної діяльності, несуть потенційно 

вищий ризик для людей, ніж будь-який інший тип відходів. 

Медичні відходи - відходи, що утворюються в лікувально-

профілактичних установах та інших закладах охорони здоров’я, що проводять 

медичні процедури, незалежно від форми власності, в установах і лікувально-

профілактичних закладах санаторного лікування, аптеках, науково-дослідних 

інститутах і навчальних медичних закладах. 

Від 75 - 80 % відходів, утворених закладами охорони здоров’я, що не 

мають контакту з біологічними рідинами пацієнтів, інфекційними хворими, 

наближені за складом до побутових відходів, а саме: відходи скла (пляшки, 

флакони, банки тощо), папір, канцелярське приладдя, упаковка, меблі, 
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списаний м’який інвентар (халати, постільна білизна), діагностичне 

обладнання, яке втратило споживчі властивості.  

Решта медичних відходів 10 - 25 % належать до категорії небезпечних і 

можуть бути факторами ризику для навколишнього природного середовища і 

здоров’я людини.  

Небезпечними медичними відходами є: 

- гострі відходи - використані або невикористані гострі предмети (голки, 

шприци, скальпелі, піпетки, ножі); 

- інфекційні відходи - відходи, що ймовірно містять хвороботворні мікроби 

і несуть ризик передачі захворювання (тканини, забруднені кров’ю, лабораторні 

культури і мікробіологічні запаси); 

- патологічні відходи - тканини, органи або рідини організму людини, 

частини тіла, ембріони, невикористані продукти крові; 

- фармацевтичні відходи - лікарські препарати із закінченим строком дії, 

частково використані флакони; 

- цитотоксичні відходи - відходи, що містять речовини з генотоксичними 

властивостями (відходи, що містять цитостатичні препарати, генотоксичні 

хімікати); 

- хімічні відходи - відходи, що містять хімічні речовини (наприклад, 

лабораторні реагенти; плівки, дезінфікуючі засоби, такі відходи з високим 

вмістом важких металів, як акумулятори, розбиті ртутні термометри і прилади 

для вимірювання кров’яного тиску). 

Основними проблемами у сфері управління медичними відходами є: 

- низький рівень поводження з медичними відходами, що здійснюється у 

закладах охорони здоров’я; 

- відсутність необхідних засобів та приміщень для збирання, переміщення 

на території закладів охорони здоров’я та безпечного тимчасового зберігання 

інфекційних відходів; 

- відсутність холодильного обладнання для зберігання відходів при 

низьких температурах; 
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- відсутність відповідних контейнерів та упаковок; 

- обмежені можливості щодо придбання високоякісного обладнання для 

оброблення медичних відходів. 

Значна частина медичних відходів вивозиться на полігони та 

несанкціоновані звалища внаслідок безвідповідальності медичних працівників 

закладів охорони здоров’я, недостатності та недоступності потужностей з 

оброблення та видалення медичних відходів. 

Украй обмежені фінансові ресурси є важливим стримуючим фактором, 

який перешкоджає вдосконаленню системи поводження з медичними 

відходами. Стан національної економіки в останні роки істотно вплинув на 

фінансове забезпечення медичної галузі і, очевидно, що залучення фінансових 

ресурсів, необхідних для впровадження належної системи поводження з 

медичними відходами, є вкрай складним завданням. 
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2 АНАЛІЗ ДИРЕКТИВ ЄВРОПЕЙСКОГО СОЮЗУ У СФЕРІ УПРАВЛІННЯ 

ВІДХОДАМИ 

 

 

Однією з найважливіших глобальних проблем людства стала протидія 

забрудненню довкілля відходами виробництва та споживання.  Ця  проблема  

має  світовий,  національний та регіональний вимір [8].   

Законодавча база про відходи в Україні потребує значної модифікації. У 

зв’язку із проведенням вдосконалення законодавства у сфері  поводження  з 

відходами завданням нашої держави є безпосередня інтеграція Директив ЄС до 

національного законодавства.  

У вересні 2014 року Розпорядженням Кабінету Міністрів України «Про 

імплементацію Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та 

Європейським Союзом, Європейським Співтовариством з атомної енергії і 

їхніми державами-членами, з іншої сторони» № 847-р було затверджено план 

заходів з імплементації Директив ЄС [9]. Цим планом визначено, що до грудня 

2017р. мають бути розроблені та подані на розгляд Кабінету Міністрів України 

проекти нормативно-правових актів з метою імплементації  положень 

Директив, що містяться у Додатку до Угоди.  

Враховуючи обсяги та змістовне наповнення необхідних змін, визначено 

найоптимальніші шляхи імплементації вимог Директив у національне 

законодавство: внесення змін до Закону України «Про відходи», Технічний 

регламент «Про захоронення відходів», розробка закону про відходи 

видобувної промисловості. Крім зазначених документів, необхідно також 

замінити діючий класифікатор відходів ДК-005-96 на Перелік відходів 

(гармонізований з європейським  List of Waste); переглянути ДСанПіН 

2.2.7.029-99 «Гігієнічні вимоги щодо поводження з промисловими відходами  

та визначення їх класу небезпеки для здоров'я населення», діючі ДБН В.2.4-

4:2010 «Полігони зі знешкодження та захоронення токсичних відходів» та ДБН 

В.2.4-2-2005 «Проектування. Полігони твердих побутових відходів. Основні 
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положення  проектування».  Також  необхідно встановити  порядок  

розроблення і затвердження планів управління відходами видобувної 

промисловості; порядок запровадження фінансових гарантій та формування 

тарифів за послуги із захоронення відходів; нову базу екологічного податку на 

розміщення відходів [10].  

Секторальні питання співробітництва у сфері охорони навколишнього  

природного середовища в Угоді закріплено у Главі 6, яка так і називається  

«Навколишнє природне середовище» Розділ V «Економічне та галузеве 

співробітництво».  

Для України в галузі довкілля впровадження законодавства ЄС  

відбувається в межах восьми секторів. Загалом воно регламентується 29 

джерелами права — Директивами та Регламентами ЄС у цій сфері, що 

встановлюють загальні правила та стандарти, які повинні бути перенесені  до 

внутрішньодержавного права. На відміну від сучасного природоохоронного 

законодавства України, яке у багатьох аспектах є декларативним, джерела 

права ЄС визначають кількісні та якісні результати, яких треба досягти кожній 

країні протягом визначеного періоду часу. Особливістю Директив ЄС є те, що 

держави повинні адаптувати своє законодавство для досягнення  цілей, 

визначених Директивами, але при цьому самі визначають методи їх досягнення. 

У Додатку XXX Угоди про асоціацію виділені наступні сектори: 

- управління довкіллям та інтеграція екологічної політики в інші галузеві 

політики;  

- якість атмосферного повітря;  

- управління відходами та  ресурсами; 

- якість води та управління водними ресурсами, включаючи морське  

середовище; 

- охорона природи; 

- промислове забруднення та техногенні загрози; 

- зміна клімату та захист озонового шару; 

- генетично модифіковані організми. 
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Право у сфері управління відходами (та їх окремими потоками) 

представлено в ЄС більше ніж десятьма директивами. З них у список Угоди про 

асоціацію ввійшли: 

- Директива 2008/98/ЄС про відходи (рамкова); 

- Директива  1999/31/ЄС  про  захоронення відходів; 

- Директива 2006/21/ЄС про управління відходами видобувної 

промисловості. 

Право і екологічна політика ЄС виходить із завдань запобігання 

утворення відходів, сприяння повторному використанню, вторинній переробці 

та відновленню відходів з метою зменшення їхнього впливу на навколишнє 

природне середовище. Пріоритетною метою при  цьому  постає  перетворення  

відходів  на ресурси і зниження обсягів їх утворення.  

Вітчизняне законодавство у цій сфері, незважаючи на досить розвинену 

нормативно-правову базу, не повністю або лише частково відповідає вимогам 

ЄС. Відтак імплементація зазначених директив пов'язана із значними змінами і 

доповненнями в правовому полі. 

Передусім Україна стоїть перед необхідністю переходу на нову 

концептуальну основу, в рамках якої пріоритетні цілі поводження з відходами 

забезпечуватимуть рух у напрямку «кругової» економіки з каскадним 

використанням ресурсів і мінімізацією обсягів залишкових продуктів.  Строк  

впровадження  зазначених вище трьох директив за різними їх положеннями 

становить від 2-х до 5-6-и років [10].  

 

2.1 Директива ЄС про відходи 

 

Директива 2008/98/ЄС Європейського Парламенту та Ради від 19 

листопада 2008 року про відходи запроваджує заходи із захисту довкілля та 

здоров'я людей шляхом попередження або зниження негативних впливів 

виробництва й поводження з відходами, а також зменшення загальних наслідків 

використання ресурсів та підвищення ефективності такого використання [11]. 
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Директива ставить досить амбітну мету — наближення Європейського 

Союзу до «суспільства  рециклінгу». Вона надає пріоритет заходам з 

рециклінгу, заохочує роздільне збирання відходів та повторне використання 

продуктів. Директива встановлює критерії віднесення відходів до категорії 

побічних продуктів і процедури, за якими настає кінець статусу відходів (коли 

відходи більше не вважаються відходами). 

До базових орієнтирів, які встановлюються Директивою 2008/98/ ЄС, 

відносяться такі: 

- інтеграція завдань захисту довкілля та здоров'я людей із заходами по 

максимальному використанню ресурсного потенціалу відходів; 

- встановлення  ієрархії пріоритетів щодо поводження з відходами: 

а) запобігання (утворенню); 

б) підготовка до повторного використання; 

в) рециклінг (перероблення); 

г) інша  утилізація,  зокрема  енергетичне відновлення; 

д) видалення (захоронення). 

- регламентація порядку віднесення відходів до категорії небезпечних 

(встановлюються відповідні критерії);  

- запровадження принципу розширеної відповідальності виробника; 

- вимоги до планування управління відходами: 

- ведення реєстрів:  

Розглянемо кожну сходинку в ієрархії відходів. 

Сходинка 1. Запобігання утворенню відходів  

Згідно з Директивою ЄС 2008/98/ЄС про відходи, запобігання утворенню 

відходів – всі заходи, здійснені перед тим як речовина, матеріал або продукт 

перейде в категорію відходів. Отже мета цих заходів - зменшити кількість 

відходів, й передбачити повторне використання продукції чи подовження її 

життєвого циклу, а також – мінімізувати несприятливий вплив утворених 

відходів на довкілля та здоров'я людини. 
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У країнах ЄС практикується впровадження окремих програм запобіганню 

утворенню відходів. Це може бути пакет документів під загальною назвою, 

наприклад, План управління відходами. Різні країни обирають різні шляхи. 

Зокрема, Італія, Литва, Нідерланди, Португалія, Іспанія мають окремі програми 

запобіганню утворенню відходів. Австрія, Бельгія, Фінляндія, Угорщина, 

Латвія включили такі програми до Планів управління відходами. У Шотландії – 

це частина національної екологічної програми. Існують і вимоги до програм. 

Вони мають встановлювати конкретні цілі із запобігання утворенню відходів, 

містити аналіз ситуації щодо відходів, опис заходів із запобігання їхнього 

утворення та оцінку їхньої корисності тощо. Приклади заходів із запобіганню 

утворенню відходів визначено у Додатку 4 до Директиви.  

Загалом, заходи можна поділити на 2 види:  

 - Ті, що спрямовані на споживача - інформаційні компанії (наприклад 

приміром, про шкоду пластикових пакетів для довкілля та заклик до зменшення 

їхнього використання); економічні стимули (заборона магазинам давати 

пластикові пакети безкоштовно та вимога встановити плату за них; в Данії та 

Ірландії це призвело до суттєвого зменшення їхнього споживання). 

 - Ті, що скеровані на виробника. Серед них - заборона використання 

небезпечних речовин у продукції, особливі вимоги до дизайну продукції [12]. 

Сходинка 2.  Підготовка до повторного використання. 

«Підготовка до повторного використання» - це перевірка, очистка чи 

визначення придатності, коли продукти або їхні компоненти, що стали 

відходами, готують для повторного використання без іншої попередньої 

обробки. Ці процеси мають на меті зменшення споживання природних ресурсів. 

Адже будь-яка річ зроблена з природнього матеріалу, а природні ресурси є 

вичерпними. Для правильного прийняття рішень держави мають володіти 

даними щодо повторного використання речей. Так, Директива 94/62/ЄС 

передбачає окремий облік повторного використання упаковки та внесення цієї 

операції окремо до бази даних держави-члена. Директива виділяє освітні, 

економічні, логістичні та інші заходи, такі як підтримка або створення 
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акредитованих центрів відновлення та повторного використання та мереж, 

особливо у густо населених регіонах. Ці заходи також умовно поділені на такі, 

що окремо направлені на споживача і на виробника. Прикладом орієнтованих 

на споживачів заходів, може бути створення у Польщі центрів, до яких люди 

приносять вживані речі які в подальшому продаються або ж надаються 

безкоштовно людям, які їх потребують. У Великій Британії у супермаркетах 

передбачені місця, куди кожен може принести вживані поліетиленові пакети, а 

той, кому вони потрібні, може взяти їх собі. Заходи, які в цьому контексті 

направлені на виробників (згідно з Директивою 2012/19/ЄС Європарламенту і 

Ради від 4 липня 2012 р. про відходи електричного та електронного 

обладнання) – їхнє зобов’язання розробляти й виробляти електричне та 

електронне обладнання таким чином, щоб забезпечити їх подальше повторне 

використання. При цьому виробники мають врахувати, що дизайн та 

конструкції не повинні заважати повторному використанню предметів [12 ]! 

Сходинка 3. Рециклінг (перероблення). 

Директива визначає перероблення, як операцію, коли відходи 

переробляються в продукти, матеріали або речовини для первинної чи іншої 

мети. Для забезпечення перероблення відходів мають бути законодавчо 

закріплені конкретні цілі, які міститиме національне законодавство. Так, 

Директивою встановлено, що до 2020 року - підготовка до повторного 

використання та перероблення відходів, принаймні таких як папір, метал, 

пластик та скло з домогосподарств та, за можливості, з інших джерел, якщо 

потоки відходів подібні до відходів з домогосподарств, має бути збільшена 

щонайменше до 50%... Шлях до досягнення цього та йому подібних показників 

має теж бути закріплений у стратегічних документах країни, виходячи із 

кожного виду матеріалу. Одна з директив ЄС зобов’язує до такої мінімальної 

мети повторної переробки матеріалів, що містяться у відходах упаковки: 60% 

маси скла; 60% маси паперу та картону; 50% маси металів; 22,5% маси 

пластмаси, враховуючи тільки матеріали, які знову перероблюються у 

пластмаси; 15% маси деревини. Для забезпечення цілей перероблення 
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пропонується запроваджувати механізм розширеної відповідальності 

виробника – коли у ціну продукції закладаються кошти на забезпечення 

перероблення випущеної виробником продукції (упаковка, батарейки, 

електронне та електричне обладнання, шини тощо). Ці кошти мають 

акумулюватися або у неприбуткових організаціях створених виробниками, або 

сплачується як екологічний податок та в подальшому направлятися на 

забезпечення перероблення використаного товару. До операцій перероблення 

також відноситься компостування, аеробне та анаеробне зброджування біо-

відходів, якщо в результаті отримується екологічно безпечний компост, який 

може буде використаний згодом за призначенням. Водночас відсоток щодо 

переробки біо-відходів, який має досягнути країна, потрібно закласти у 

Стратегію, Національний план управління відходами [12]. 

Сходинка 4. Інша утилізація, в т.ч. шляхом відновлення енергії 

За Директивою утилізація - операція, від якої відходи приносять користь. 

Перелік операцій з утилізації наведений у Додатку ІІ до Директиви. Щодо 

побутових відходів то найбільш поширеними є спалювання відходів, піроліз 

застосовується лише щодо медичних відходів або небезпечних відходів 

підприємств. Також у цій «сходинці ієрархії» функціонують заводи з 

механікобіологічної обробки, де робиться технічний компост з органічної 

фракції з отриманням енергії чи без, проводиться досортуваня відходів, 

виготовляється паливо RDF\SRF тощо. Для того щоб спалювання 

функціонувало на належному рівні також потрібно імплементувати деякі 

Директиви ЄС (10/75/ЄС про промислові викиди). Вона містить детальні 

вимоги до здійснення цих процесів. Директива про промислові викиди 

передбачає забезпечення високого рівня захисту навколишнього середовища, 

охорони здоров'я людини та уникнення транскордонного руху відходів до 

установок, що працюють відповідно до нижчих природоохоронних стандартів. 

Одночасно передбачений перелік забруднюючих речовин для обов’язкового 

контролю забруднення: Це - двоокис сірки та інші сполуки сірки, окиси азоту 

та інші його сполуки, окис вуглецю, летючі органічні сполуки, метали та їхні 
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сполуки, пил (у тому числі, тверді частки, що не розкладаються), азбест 

(суспендовані частки, волокна), а також хлор, фтор, миш'як та їхні сполуки, 

ціаніди, речовини або суміші, стосовно яких доведено їхні канцерогенні або 

мутагенні властивості або властивості, що можуть вплинути на репродуктивну 

функцію, через повітря і, нарешті, роліхлоровані дібензодіоксини та 

поліхлоровані дібезнофурани. Усього – 13 позицій і держави мають у певні 

строки проводити контрольні вимірування. Також Директива про відходи 

встановлює, що передумовою для отримання дозволу на спалювання або 

сумісне спалювання з утилізацією енергії, є вимога, аби відновлення енергії 

відбувалося на високому рівні енергоефективності. Ця ступінь поводження з 

відходами, як відомо, не є дешевою. Будівництво сучасного 

сміттєспалювального заводу коштує приблизно 160-180 млн. євро. А утилізація 

однієї тони відходів на ньому - 65-75 євро. Важливо, щоб до спалювання не 

потрапляти небезпечні речовини, які з однією сторони характеризуються 

значним небезпечним вмістом (це такі речовини як батарейки, електронна 

техніка, медикаменти, медичні відходи, балони під тиском тощо), а з іншої - 

руйнують обладнання. Тому для цих речовин має бути передбачена окрема 

система збирання та утилізації і застосований принцип розширеної 

відповідальності виробника [12]. 

Сходинка 5. Видалення на полігони 

Видалення на полігони – це останній в ієрархії спосіб поводження з 

відходами. У різних країнах – різні відсотки захоронення побутових відходів. Ті 

держави, що почали розбудовувати свою систему управління відходами раніше, 

досягли низького відсотку захоронення (у Швеції цей показник становить 

менше 1%) інші середнього (Польща – 44%). Україна ж захоронює близько 95% 

утворюваних відходів! При цьому ми маємо також жахливий стан сміттєзвалищ 

– з 5,5 тис. сміттєзвалищ 1339 не відповідають нормам екологічної безпеки 

(24,4%) і лише на 104 полігонах дотримано вимог державних будівельних норм.  

Для того, щоб захоронення на полігонах було безпечним в Європі діє окрема 

Директива 1999/31/ЄС Європарламенту і Ради від 26 квітня 1999 р. про 
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захоронення відходів. В документі зазначено, що у витратах щодо організації та 

здійснення захоронення, враховувалися також вартість закриття та наступної 

обробки місць захоронення протягом 30 років. 

 

2.2 Директива ЄС про захоронення відходів 

 

Метою Директиви 1999/31 /ЄС (Директива Ради  1999/31/ЄС від 26 квітня 

1999 року про захоронення відходів зі змінами і доповненнями, внесеними 

Регламентом (ЄС) 1882/2003) є зменшення негативного впливу на довкілля та 

небезпеки для здоров'я людей, що може виникати протягом усього часу 

існування об'єкту захоронення відходів [13].  

Директива базується на таких ключових орієнтирах.  

Попередження чи зменшення шкідливих наслідків захоронення  відходів  

для  довкілля  і ризику для здоров'я людини. 

Для попередження викидів парникових газів та надходження токсичних 

фільтратів у поверхневі й підземні води Директива вимагає вживати заходи 

щодо зменшення захоронення органічних відходів та встановлює низку 

технічних вимог: уловлювання полігонного газу та його спалювання, 

ущільнення дна полігону і покриття плівкою, збирання фільтрату на дні 

полігону, його виведення та оброблення, щоденне покриття захоронених 

відходів шаром ґрунту тощо.  

Директивою встановлюється жорстка вимога щодо дозволу для 

функціонування лише  тих місць захоронення, які відповідають визначеним 

Директивою вимогам. Всі інші полігони мають бути закриті й рекультивовані. 

Подальше функціонування дозволяється лише для тих полігонів, для яких 

розроблення плану їх приведення у відповідність до  вимог  встановлених 

Директивою є економічно доцільним.  

Зменшення захоронення відходів. 

Кожна країна зобов’язана зменшувати кількість відходів, що вивозяться 

на полігони, шляхом попередження утворення відходів, їх перероблення та 
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утилізації, а також використання відновленої сировини чи енергії, що має 

призводити до збереження природних ресурсів і запобігання неекономного 

використання земель.  

Директивою наголошується, аби заходи, спрямовані на зменшення 

захоронення відходів, що біологічно розкладаються, одночасно заохочували 

проведення окремого збору таких відходів. З метою зменшення цих відходів 

держави-члени повинні розробити національну стратегію щодо зменшення 

спрямування на полігони відходів, що біологічно розкладаються. 

Посилення фінансових гарантій.  

Директива закликає держави-члени до впровадження відповідальності 

оператора полігонів у вигляді фінансової гарантії з метою забезпечення 

виконання всіх зобов’язань, що випливають з дозволу. Мова йде про 

врахування у платі за захоронення відходів усіх витрат, пов’язаних зі 

створенням і експлуатацією місць захоронення відходів, а також з очікуваними 

витратами на їх закриття, у тому числі витратами, необхідними для наступного 

догляду за полігоном протягом наступних 30 років. 

Директива встановлює класи місць розміщення відходів: 

• місця захоронення відходів, що не є небезпечними  У т. ч.: 

- муніципальних (побутових) відходів; 

- безпечних відходів будь-якого іншого походження; 

- стійких та хімічно неактивних небезпечних відходів (наприклад, 

затверділих, засклянілих). 

• місця захоронення для небезпечних відходів; 

• місця захоронення для інертних відходів. 

До відходів, що не є небезпечними віднесено всі відходи окрім 

небезпечних. 

Відповідно до європейського законодавства небезпечними вважаються 

відходи, які мають небезпечні властивості визначені у додатку III до Директиви 

2008/98/ЄС про відходи (Рамкової). 
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До інертних відходів належать відходи, які не зазнають жодних фізичних, 

хімічних чи біологічних змін та трансформацій, зокрема, не розкладаються, не 

горять та не здійснюють негативного впливу на інші предмети, з якими вони 

вступають в контакт, та на довкілля й здоров’я людини. 

В кожній країні європейського союзу спостерігається різна кількість 

полігонів, які призначені для видалення відходів окремих типів. Кількісні 

показники наявності таких полігонів за даними євростату наведені у табл.2.1. 

 

Таблиця 2.1 - Наявність полігонів різних типів в країнах ЄС [13] 

Назва країни Кількість полігонів 
для небезпечних 

відходів 
Для відходів,що не є 

небезпечними 
Для інертних 
відходів 

Чехія 34 157 78 
Естонія 7 6 2 
Франція 15 252 - 
Італія 10 303 221 
Латвія 2 11 - 
Литва 1 10 3 
Угорщина 14 89 9 
Польща 48 610 8 
Румунія 8 137 0 
Словенія 1 35 11 
Норвегія 8 77 14 
 

Директивою 1999/31/ЄC визначаються типи відходів, що не 

допускаються до захоронення на полігонах: 

• відходи, що біологічно розкладаються; 

• рідкі відходи; 

• відходи, які в умовах захоронення є вибухонебезпечними, їдкими, 

окислювальними, легкозаймистими або займистими; 

• медичні та інші клінічні відходи, що виникають в результаті діяльності 

медичних та ветеринарних установ та є інфекційними тощо. 
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Директивою встановлюються процедури прийняття відходів на полігони, 

які більш детально визначені у Рішенні 2003/33/ЄС від 19 грудня 2002 року 

«Про встановлення критеріїв та процедур для прийняття відходів для 

захоронення відповідно до статті 16 та Додатку II до Директиви 1999/31/ЄС».  

Забороняється розбавлення чи змішування відходів виключно з метою 

досягнення відповідності дозволеним для захоронення відходів 

 

2.3 Директива про управління відходами видобувної промисловості 

 

Директива 2006/21/ЄС Європейського Парламенту та Ради від 15 березня 

2006 року про управління відходами видобувної промисловості та внесення 

змін і доповнень до Директиви 2004/35/ЄС охоплює питання управління 

відходами, що утворюються в результаті розвідувальних робіт, видобутку, 

оброблення і зберігання мінеральних ресурсів та розробки кар’єрів [14]. 

Основною метою Директиви 2006/21/ЄC є максимально можливе 

попередження та мінімізація будь-якого негативного впливу на навколишнє 

природне середовище та ризиків для здоров’я людини, що можуть виникати в 

результаті управління відходами видобувної промисловості.  

До ключових положень Директиви 2006/21/ЄC, що формують її основний 

зміст, слід віднести: 

1. Класифікація об’єктів/місць розміщення відходів видобувної 

промисловості (О/МРВВ), яка має здійснюватись у відповідності до критеріїв, 

визначених Додатком III до Директиви (порядок віднесення О/МРВВ до 

категорії А — підвищеної небезпеки). До основних із них належать: можливість 

(вірогідність) настання значної аварії внаслідок неправильних дій на всіх 

стадіях функціонування О/МРВВ (враховуючи масштаби можливого впливу 

внаслідок їх настання), вміст небезпечних відходів та речовин й препаратів. За 

результатами класифікації О/МРВВ до них встановлюються диференційовані 

вимоги. 
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Для О/МРВВ категорії А вводяться вимоги стосовно попередження 

значних аварій та інформування . Ними передбачено визначення небезпек 

значних аварій та включення необхідних заходів на всіх етапах до плану 

управління відходами. Для цього оператор повинен визначити політику 

попередження значних аварій, ввести в дію систему управління безпекою, яка 

імплементує цю політику (відповідно до розділу 1 Додатку I до Директиви), та 

внутрішній план дій у надзвичайних ситуаціях. Передбачається розроблення 

уповноваженими органами зовнішнього плану дій у надзвичайних ситуаціях. 

2. Впровадження дозвільної системи для об’єктів / місць розміщення 

відходів видобувної промисловості (О/МРВВ), порядку подачи заявок на 

отримання дозволу й основних вимог до них. Відповідно до цієї статті 

функціонування О/МРВВ дозволяється лише за наявності дозволу, виданого 

уповноваженим органом. Серед переліку документів, що додаються до заявки 

на отримання дозволу має бути розроблений план управління відходами 

видобувної промисловості. Передбачається обов’язковість щорічного 

звітування оператора компетентному органу щодо підтвердження відповідності 

діяльності зазначеним у дозволі умовам, обґрунтовуючи це результатами 

проведеного моніторингу. 

3. Обов’язкове складання операторами О/МРВВ планів управління 

відходами, які мають переглядатись кожні п’ять років. Плани управління 

відходами повинні охоплювати всі стадії — від проектування та робіт, при яких 

вони утворюються, до їх остаточного розміщення чи видалення з врахуванням 

можливих змін, спричинених розміщенням відходів.  

Основні вимоги до змісту планів управління відходами: 

— характеристика відходів відповідно до Додатку II до Директиви 

2006/21/ЄС (що, серед іншого, вимагає їх ідентифікації відповідно до 

Європейського Переліку відходів List of waste);  

— оціночний обсяг генерування відходів та операцій, в результаті яких 

вони утворюються;  
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— можливий негативний вплив від розміщення відходів та заходів із 

його попередження й мінімізації;  

— заходи з контролю й моніторингу, план закриття О/МРВВ (у т.ч. 

рекультивацію, процедури після закриття, а також заходи із попередження 

погіршення стану довкілля).  

— класифікування О/МРВВ. Якщо О/МРВВ відноситься до категорії А, 

то план управління відходами має додатково містити: документи про 

підтвердження проведення політики із попередження значних аварій, систему 

управління безпекою для реалізації зазначеної політики та внутрішній план дій 

у разі настання аварій.  

4. Встановлення вимог до: 

•  дотримання належного стану гірничих виїмок; 

•  будівництва та управління О/МРВВ.  

Уповноважені органи мають бути впевнені, що при будівництві нових або 

модернізації існуючих О/МРВВ оператор гарантуватиме мінімізацію 

негативного впливу на компоненти навколишнього природного середовища, 

вживатиме відповідні заходи на всіх етапах функціонування О/МРВВ 

(включаючи стадію закриття та після закриття) для забезпечення їх фізичної 

стабільності; 

•  закриття та процедур, що мають здійснюватись після закриття 

О/МРВВ. 

Роботи із закриття можна розпочинати лише після того, як забезпечено 

виконання умов, визначених дозволом, і отримано безпосередньо дозвіл на 

закриття від уповноваженого органу (за поданим оператором запитом). На 

оператора покладається відповідальність за обслуговування, моніторинг, 

контроль та вжиття коригуючих заходів на стадії після закриття О/МРВВ 

протягом строку, який визначається уповноваженим органом. 

•  операторів щодо попередження погіршення стану водних ресурсів, 

забруднення атмосферного повітря та ґрунтів;  
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•  обов’язкового здійснення перевірок уповноваженими органами на 

етапі до початку робіт із розміщення відходів та з регулярною періодичністю 

після цього, включаючи фазу після закриття О/МРВВ. 

5. З метою створення фондів фінансування заходів з рекультивації 

ґрунтів, що зазнали впливу О/МРВВ, та гарантування виконання оператором 

всіх зобов’язань зазначених у дозволі, зокрема, стосовно фази після закриття 

(після експлуатаційної), передбачається введення фінансових гарантій .  

Вони встановлюються уповноваженим органом перед початком 

функціонування О/МРВВ. Фінансова гарантія може мати вигляд фінансового 

депозиту, включаючи промислово субсидовані взаємні гарантійні фонди, або 

певний еквівалент. Її розрахунок повинен базуватись на можливому впливі на 

довкілля О/МРВВ, беручи до уваги категорію О/МРВВ, характеристику 

відходів та подальше використання рекультивованих земель, а також виходячи 

із припущення, що оцінка та виконання відновлювальних робіт буде 

здійснюватись третьою незалежною кваліфікованою стороною. 

6. Передбачено впровадження відповідальності за шкоду, заподіяну 

навколишньому природному середовищу внаслідок неналежного управління 

відходами видобувної промисловості, яка реалізується у порядку, визначеному 

Директивою 2004/35/ЄC, а також закріплено вимоги встановити правила 

накладання штрафних санкцій та забезпечення їх ефективності, пропорційності 

та переконливості. 

7. Запровадження процедури інвентаризації закритих О/МРВВ. 

Мають складатись та періодично оновлюватись переліки закритих 

О/МРВВ, у тому числі покинутих, які розташовані на території держави та 

можуть спричинити у коротко- або довгостроковій перспективі негативний 

вплив на довкілля або становити загрозу для здоров’я людини. Цей перелік має 

бути доступний громадськості. Для інертних та інших безпечних відходів 

Директивою передбачено низку послаблень, які стосуються окремих аспектів 

дозвільної системи, інформування громадськості, робіт по закриттю О/МРВВ 

тощо. 
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3 ВИКОНАННЯ УКРАЇНОЮ ЗОБОВ’ЯЗАНЬ З ПИТАНЬ УПРАВЛІННЯ 

ВІДХОДАМИ ЗА МІЖНАРОДНИМИ ДОГОВОРАМИ ТА УГОДОЮ ПРО 

АСОЦІАЦІЮ З ЄВРОПЕЙСЬКИМ СОЮЗОМ 

 

 

Як вже відмічалося, Україна підписавши Угоду про асоціацію з ЄС взяла 

на себе зобов’язання наблизити національне законодавство про відходи до 

вимог трьох європейських директив, а саме: 

- Директива 2008/98/ЄС про відходи (рамкова); 

- Директива  1999/31/ЄС  про  захоронення відходів; 

- Директива 2006/21/ЄС про управління відходами видобувної 

промисловості. 

Строк впровадження зазначених вище трьох директив за різними їх 

положеннями становить від 2-х до 5-6 років. 

 

3.1 Виконання Україною зобов’язань за Директивою 2008/98/ЄС про 

відходи 

 

Розглядаючи Директиву 2008/98/ЄС про відходи слід зазначити що 

Україна має виконати такі зобов’язання: 

• прийняти національне законодавства та визначити уповноважений 

орган (ці положення Директиви мають бути впроваджені протягом 3 років з 

дати набрання чинності Угодою); 

• підготувати плани щодо управління відходами згідно із п’яти етапною 

ієрархією відходів та програми щодо попередження утворення відходів (ці 

положення Директиви мають бути впроваджені протягом 3 років з дати 

набрання чинності Угодою); 

• встановити механізм повного покриття витрат згідно з принципом 

«забруднювач платить» та принципом розширеної відповідальності виробника ( 
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ці положення Директиви мають бути впроваджені протягом 5 років з дати 

набрання чинності Угодою); 

• встановити дозвільну систему для установ/підприємств, що 

здійснюють операції з видалення чи утилізації відходів, з особливими 

зобов’язаннями щодо управління небезпечними відходами (ці положення 

Директиви мають бути впроваджені протягом 5 років з дати набрання чинності 

Угодою); 

• запровадити реєстр установ і підприємств, які здійснюють збір та 

транспортування відходів (ці положення Директиви мають бути впроваджені 

протягом 5 років з дати набрання чинності Угодою). 

Робота по створенню нової законодавчої бази щодо поводження з 

відходами здійснюється починаючи з 2014 року. За цей період спостерігався 

різний погляд законотворців у вирішення проблеми поводження з відходами. 

Про наявність різних поглядів на вирішення цієї проблеми свідчить кількість 

законопроектів, зареєстрованих у Верховній Раді – їх понад 20!  

Поки законопроекти про відходи розглядалися, перероблялися і 

створювалися нові, розпорядженням Кабінету Міністрів України від 8 

листопада 2017р. №820 було схвалено Національну стратегію управління 

відходами в Україні до 2030 року [1].  

 

3.1.1 Аналіз Національної стратегії управління відходами в Україні  

 

Стратегія є документом, який розпочинає реформу управління відходами 

з метою апроксимації директив ЄС у сфері управління відходами та передбачає 

ряд заходів починаючи з підготовки та прийняття відповідного законодавства, 

введенням систем розширеної відповідальності виробника щодо певного виду 

відходів, розробленням технічних регламентів з питань поводження з 

відходами та закінчуючи розробленням регіональних планів управління 

відходами та будівництвом потужностей з оброблення відходів. 
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Метою цієї Стратегії є створення умов для підвищення стандартів життя 

населення шляхом впровадження системного підходу до поводження з 

відходами на державному та регіональному рівні, зменшення обсягів утворення 

відходів та збільшення обсягу їх переробки та повторного використання. 

Реалізація цієї Стратегії здійснюється трьома етапами: перший - 2017-2018 

роки, другий - 2019-2023 роки, третій - 2024-2030 роки [1]. 

На першому етапі реалізації цієї Стратегії передбачалося здійснення 

таких загальних заходів щодо: 

1) утворення Координаційної ради з питань реалізації цієї Стратегії; 

2) утворення при Мінприроди робочої групи за участю представників 

Мінприроди, Мінекономрозвитку, Мінфіну, Мінрегіону, Мінагрополітики, 

Мінсоцполітики, Міноборони, МВС, МОН, інших центральних органів 

виконавчої влади, провідних учених Національної академії наук, громадських 

об’єднань для розроблення проекту Національного плану управління 

відходами; 

3) утворення робочих груп у місцевих органах виконавчої влади, органах 

місцевого самоврядування, основним завданням яких є підготовка пропозицій 

до Національного плану управління відходами з урахуванням особливостей 

взаємодії та співробітництва в системі місцевих органів виконавчої влади, 

органів місцевого самоврядування. 

4) розроблення законопроектів: про управління відходами; про 

захоронення відходів; про спалювання відходів; про управління відходами 

видобувної промисловості; про побутові відходи; про відходи упаковки; про 

відпрацьовані нафтопродукти; про зняті з експлуатації транспортні засоби; про 

батарейки, батареї та акумулятори; про відходи електронного та електричного 

обладнання та інших; 

5) розроблення необхідних технічних регламентів з питань поводження з 

відходами; 

6) удосконалення нормативно-правової бази з питань організації 

роздільного збирання усіх відходів та їх перероблення і утилізації; 
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7) підготовка пропозицій щодо вдосконалення інституційної структури 

управління відходами на інноваційних засадах, у тому числі щодо створення 

центрального органу виконавчої влади з питань управління відходами, 

діяльність якого спрямовується Кабінетом Міністрів України через Міністра 

екології та природних ресурсів; 

8) прийняття необхідних рішень щодо утворення єдиного центру із 

забезпечення виконання міжнародних конвенцій, що регулюють питання 

поводження з небезпечними відходами та речовинами, створивши умови для 

ефективного виконання зобов’язань, що випливають із членства України в 

Базельській конвенції про контроль за транскордонним перевезенням 

небезпечних відходів та їх видаленням (1989 рік), Ротердамській конвенції про 

процедуру попередньої обґрунтованої згоди відносно окремих небезпечних 

хімічних речовин (1998 рік), Стокгольмській конвенції про стійкі органічні 

забруднення (2001 рік) та Мінаматській конвенції про ртуть (2017 рік); 

9) утворення міжвідомчої координаційної ради з науково-дослідних робіт 

з багаторазового використання природних ресурсів та перероблення і утилізація 

відходів при Національній академії наук; 

10) розроблення типового проекту навчального плану з багаторазового 

використання природних ресурсів та перероблення і утилізації відходів, 

орієнтованого на впровадження якісних змін у цій сфері та опрацювання 

питання щодо можливості його використання у вищих навчальних закладах, що 

здійснюють підготовку фахівців з екологічної безпеки та безпеки 

життєдіяльності;  

11) проведення наукового дослідження для визначення потреби до 2030 

року у фахівцях з екологічної безпеки та безпеки життєдіяльності;  

12) розроблення плану заходів щодо проведення загальнодержавної 

кампанії з питань управління відходами (багаторазового використання 

природних ресурсів та перероблення і утилізації відходів) [1] . 

На другому етапі реалізації цієї Стратегії передбачається здійснення 

таких загальних заходів щодо: 
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1) впровадження положень нормативно-правових актів щодо: 

- урахування ціни багаторазового використання природних ресурсів та 

перероблення і утилізації відходів у ціні вартості товарів та продукції; 

- нормування та сертифікації технологій виробництва продукції, відходи 

якої придатні до перероблення і утилізації; 

2) розроблення положення про електронну інформаційну логістичну 

схему видобутку та використання природних ресурсів та поводження з 

відходами; 

3) розроблення положення про Національний реєстр об’єктів утворення, 

здійснення операцій у сфері поводження з відходами, найкращих доступних 

технологій поводження з відходами; 

4) розроблення положення про інформаційну систему надання звітності 

суб’єктами господарювання щодо діяльності у сфері поводження з відходами; 

5) розроблення альтернативної класифікації відходів на основі їх 

властивостей, якісних та кількісних показників; 

6) розроблення організаційно-методологічних та техніко-технологічних 

засад для створення державного реєстру відходів та вторинних ресурсів, що 

утворюються та накопичені в Україні, на основі їх альтернативної класифікації 

за властивостями, якісними та кількісними показниками; 

7) формування пропозицій щодо створення технічного комітету 

стандартизації з питань управління відходами та ресурсами; 

8) запровадження механізму державної грантової підтримки комплексних 

міжвідомчих наукових досліджень з актуальної проблематики управління 

відходами та ресурсами; 

9) розроблення освітніх стандартів та освітньо-професійних програм 

відповідно до міжнародних вимог до підготовки фахівців з управління 

відходами та ресурсами; 

10) створення мережі закладів, що здійснюють підвищення кваліфікації 

спеціалістів з поводження з відходами, у тому числі на регіональному рівні; 
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11) розроблення та удосконалення програм підвищення кваліфікації 

фахівців у сфері управління відходами та ресурсами; 

12) здійснення заходів щодо проведення загальнодержавної кампанії з 

питань управління відходами (багаторазового використання природних 

ресурсів та перероблення і утилізації відходів); 

13) розроблення методичних рекомендацій з управління відходами для 

центральних та місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого 

самоврядування, суб’єктів господарювання, громадськості тощо; 

14) підвищення рівня поінформованості заінтересованих сторін шляхом 

проведення інформаційно-просвітницьких кампаній, виконання програм 

інформування громадськості та консультаційних заходів з метою роз’яснення 

вимог законодавства щодо управління відходами, усвідомлення переваг 

мінімізації обсягів утворення відходів, забезпечення екологічно безпечного 

поводження та впровадження належної практики управління відходами [1]. 

На третьому етапі реалізації цієї Стратегії передбачається здійснення 

таких загальних заходів щодо: 

1) модернізації матеріально-технічної бази суб’єктів господарювання з 

багаторазового використання природних ресурсів та перероблення і утилізації 

відходів; 

2) інформатизація галузей поводження з природними ресурсами та 

відходами з реалізацією проекту єдиного універсального веб-порталу 

інформаційних ресурсів з багаторазового використання природних ресурсів та 

перероблення і утилізації відходів; 

3) забезпечення функціонування: 

- електронної інформаційної логістичної схеми поводження з природними 

ресурсами (їх вилучення, отримання з них корисної продукції, утворення 

відходів, які переробляються і утилізуються); 

- національного реєстру джерел утворення відходів, потужностей у сфері 

поводження з відходами із застосуванням найкращих доступних технологій; 
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- інформаційної системи надання електронної звітності суб’єктами 

господарювання, які провадять діяльність у сфері поводження з відходами; 

- державного реєстру відходів та вторинних ресурсів, що утворюються та 

накопичені в Україні [1]. 

Стратегією передбачені спеціальні заходи у сфері побутових відходів, які 

передбачають прийняття нормативно-правових актів, спрямованих на: ведення 

реєстрів суб’єктів господарювання, що надають послуги з вивезення побутових 

відходів, визначення права власності на побутові відходи, формування тарифів 

за послуги з вивезення побутових відходів тощо.  

Спеціальними заходами у сфері промислових відходів є прийняття 

нормативно-правових актів спрямованих на: запровадження більш чистих 

виробництв/технологій, створення системи екологічно безпечного видалення 

відходів для повторного використання, перероблення та утилізації яких відсутні 

екологічно безпечні технології, потужностей з перероблення та утилізації 

промислових відходів, впровадження системи класифікації промислових 

відходів відповідно до європейського законодавства, реєстрацію суб’єктів 

господарювання, що утворюють, збирають та перевозять промислові відходи,  

удосконалення системи ліцензування та/або надання дозволів на здійснення 

операцій у сфері поводження з відходами; запровадження системи обліку 

відходів, забезпечення стратегічного планування, що передбачає розроблення 

регіональних планів управління відходами [1]. 

В стратегії передбачаються спеціальні заходи у сфері відходів 

будівельно-ремонтних робіт, які спрямовані на прийняття нормативно-

правових актів для стимулювання перероблення таких відходів, на 

попередження та мінімізацію утворення відходів будівельно-ремонтних робіт, 

створення та функціонування регіональних потужностей для приймання, 

зберігання та перероблення цих відходів тощо.  

Що стосується небезпечних відходів, то стратегією передбачається: 

врегулювати питання щодо визначення технічних вимог для проведення 

операцій з такими відходами, вдосконалення системи ліцензування суб’єктів 
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господарювання, що надають послуги у сфері поводження з небезпечними 

відходами, запровадження процедури обов’язкових перевірок відповідності 

інформації наданої заявником для отримання ліцензії, а також виконання 

ліцензійних вимог тощо.  

Стратегією передбачається, що суб’єкти господарювання, які здійснюють 

операції з поводження з небезпечними відходами, повинні щоквартально 

онлайн звітувати про свою діяльність. Також стратегія передбачає 

запровадження економічних інструментів щодо попередження утворення 

небезпечних відходів, зокрема оподаткування екологічно небезпечної 

продукції. В сфері поводження з небезпечними відходами встановлюється 

необхідність повноцінної реалізації принципу розширеної відповідальності 

виробника (це фінансовий і організаційний механізм спрямований на підтримку 

розробки та виробництва товарів, що повністю враховують та полегшують 

ефективне використання ресурсів впродовж усього їхнього життєвого циклу, 

включаючи їх відновлення, повторне використання, утилізацію без шкоди для 

вільного обігу товарів на внутрішньому ринку). Стратегія передбачає 

проведення комплексної інвентаризації та створення системи статистичного 

обліку джерел утворення та місць накопичення небезпечних відходів. 

Передбачається, також, створення потужностей для поводження з 

небезпечними відходами (збирання, транспортування, переробки. Що 

стосується місць видалення небезпечних відходів (МВВ), то стратегією 

передбачається: проведення інвентаризації таких місць, визначення строку 

закриття полігонів небезпечних відходів, які не відповідають екологічним 

вимогам, забезпечення безпечного закриття і подальшого обслуговування МВВ 

на основі механізму фінансової гарантії. 

У сфері поводження з відходами сільського господарства в стратегії 

передбачається: встановлення відповідності у визначення класифікаційних 

ознак відходів згідно з законодавством ЄС, розроблення інструкцій із 

зберігання і оброблення різних категорій сільськогосподарських відходів, 

особливо що стосується відходів тваринного походження. В стратегії 
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встановлюється необхідність використання біомаси відходів сільського 

господарства для виробництва енергії. Для цього передбачається: встановлення 

заборони відкритого спалювання відходів сільського господарства, розроблення 

і впровадження економічних механізмів заохочення збирання, транспортування 

і використання таких відходів як сировини для спалювання разом з вугіллям на 

теплових електростанція, створення умов для впровадження процесів 

анаеробного розкладання відходів рослинного походження і впровадження 

«зелених тарифів» на електроенергію, яка отримана за допомогою установок 

анаеробного розкладання відходів рослинного походження. Особливу увагу 

стратегія приділяє створенню умов для належного поводження з агрохімічними 

відходами сільського господарства, зокрема: розробленню вимог щодо 

використання і зберігання агрохімікатів, проведенню інвентаризації місць 

зберігання непридатних до використання хімічних засобів захисту рослин 

(ХЗЗР), розробленню плану заходів щодо ліквідації накопичень непридатних 

ХЗЗР, очищення та реабілітація забруднених ними земельних ділянок. 

Окремі спеціальні заходи у стратегії передбачені щодо поводження з 

відходами тари та упаковки. Стратегією передбачається розроблення 

законопроекту про упаковку та відходи упаковки, який врегулює питання щодо 

поводження з відходами упаковки, розподілить обов’язки між компетентними 

органами та учасниками процесу управління відходами упаковки, встановить 

вимоги для роздільного збирання та зберігання таких відходів, визначить 

обов’язкові до виконання виробниками та імпортерами норм підготовки до 

повторного використання та переробки відходів упаковки, зокрема: 

- до 31 грудня 2023 рю – 60% маси відходів упаковки; 

- до 31 грудня 2030р. – 65% маси відходів упаковки, 60 % пластику, 65% 

деревини, 75 % чорних металів, 75% алюмінію, 75% скла, 75% паперу і 

картону. 

У сфері відходів електричного та електронного обладнання стратегією 

передбачаються такі спеціальні заходи: розроблення законопроекту про відходи 

електричного та електронного обладнання, встановлення вимог до маркування 
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такого обладнання для полегшення процесу роздільного його збирання, 

стимулювання розроблення і виробництва такого обладнання, яке після 

закінчення строку експлуатації підлягатиме легкому демонтажу та утилізації. 

Стратегія передбачає запровадження класифікації відходів електричного 

та електронного обладнання за шістьма категоріями: 

- теплообмінне обладнання;  

- екрани, монітори і обладнання з екранами, площа яких перевищує 

100см2 ; 

- лампи; 

- велике обладнання (розмір будь-якої сторони перевищує 50 см); 

- мале обладнання (розмір будь-якої сторони не перевищує 50 см); 

- мале обладнання в сфері інформаційних технологій та телекомунікацій 

(розмір будь-якої сторони не перевищує 50 см). 

Передбачається, що закон про відходи електричного та електронного 

обладнання зобов’яже виробників: здійснювати роздільне збирання та передачу 

на обробку і утилізацію/відновлення таких відходів, подавати електронну 

онлайн звітність, виконувати цільові показники збирання, повторного 

використання, утилізації та відновлення, забезпечити відповідне маркування 

такого обладнання. Також законопроект повинен запровадити схему 

розширеної відповідальності виробника, яка передбачає: фінансування і 

організацію роздільного збирання, перевезення, зберігання, попередню 

обробку, підготовку до повторного використання, утилізацію, відновлення і 

захоронення відходів електричного та електронного походження. Принцип 

розширеної відповідальності  виробника може бути реалізований через 

індивідуальні (самостійна організація збирання відходів) чи колективні 

системи, які повинні бути недержавними і неприбутковими. Вони мають бути 

організовані, фінансуватися і контролюватися виробником. 

У сфері відпрацьованих батарейок, батарей і акумуляторів стратегія 

також передбачає розробку законопроекту. Цей закон буде поширювати свою 

дію на всі види батарейок, батарей та акумуляторів під час їх розміщення на 
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ринку не залежно від їх форми, об’єму, потужності, ваги, складу матеріалу або 

використання, включаючи батарейки в електричному та електронному 

обладнанні, відпрацьовані батарейки і акумулятори. Передбачається  

запровадити класифікацію відпрацьованих батарейок, батарей і акумуляторів за 

такими категоріями: 

- портативні; 

- автомобільні; 

- промислові. 

Стратегією передбачається запровадження правил розміщення на ринку 

батарейок, батарей та акумуляторів, зокрема, щодо заборони розміщення на 

ринку батарейок, батарей та акумуляторів, що містять певні небезпечні 

речовини. Стратегією передбачається покласти на виробників зобов’язання 

щодо роздільного збирання відпрацьованих батарейок, батарей і акумуляторів, 

дотримання вимог маркування, реєстрацію в державному реєстрі та надання 

звітної інформації. Встановлюється принцип розширеної відповідальності 

виробника, який означає, що всі виробники та імпортери, розміщуючи 

батарейки акумулятори на українському ринку, несуть відповідальність за 

фінансування і організацію роздільного збирання, перевезення, зберігання, 

попередньої обробки, утилізації, відновлення і захоронення відпрацьованих 

батарейок і акумуляторів. Реалізація цього принципу маже бути здійснена через 

індивідуальні чи колективні системи, які повинні бути недержавними і 

неприбутковими, і мають бути організовані, фінансуватися і контролюватися 

виробником. 

У сфері медичних відходів стратегією передбачається прийняття 

нормативно-правових актів, які спрямовані на: запровадження системи 

звітності та дозвільних процедур для учасників системи поводження з 

медичними відходами, мінімізацію обсягів утворення медичних відходів, 

запровадження роздільного збирання медичних відходів, створення умов для 

належного тимчасового зберігання медичних відходів (приміщення, 

холодильники, контейнери, бокси, локальні потужності з перероблення).  
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Роздільне збирання медичних відходів має здійснюватися як мінімум за трьома 

потоками: 

- безпечні відходи, аналогічні твердим побутовим відходам; 

- інфекційні відходи і гострі предмети; 

- фармацевтичні відходи з можливістю їх ідентифікації (збереження 

упаковок). 

Стратегією передбачається створення комплексної загальнонаціональної 

мережі потужностей з перероблення медичних відходів, яка включатиме: 

первинну мережу оброблення медичних відходів, яка забезпечуватиме 

знезараження інфекційних відходів шляхом автоклавування за місцем 

утворення та тимчасового зберігання; централізовану мережу 

високотемпературного спалювання медичних відходів, що не підлягають 

автоклавуванню (фармацевтичні препарати, анатомічні відходи, гострі 

предмети, лабораторні відходи, відходи хіміотерапії тощо). Також стратегією 

передбачається впровадити заборону на захоронення, хімічне та мікрохвильове 

знезараження, спалювання медичних відходів у цементних печах та на 

теплових електростанціях. 

Стратегією передбачається проведення щороку моніторингу та контролю 

заходів з її реалізацією за чітко  встановленими показниками. 

Слід зазначити, що заходи першого етапу реалізації Стратегії 

виконувалися дуже повільно і строки його виконання були порушені.  

В рамках строку першого етапу було створено координаційну раду та  

утворено робочу групу при відповідному міністерстві, які розробляли  

Національний план управління відходами до 2030 року. Цей план було 

затверджено тільки у 2019 році ( розпорядженням Кабінету Міністрів України 

від 20 лютого 2019 р. № 117-р [15]). Створені робочі групи у місцевих органах 

виконавчої влади, які займаються розробленням регіональних планів і програм 

поводження з відходами. Також дуже повільно розроблялися законопроекти 

про управління відходами, про батарейки, батареї та акумулятори; про відходи 

електронного та електричного обладнання тощо. 
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Національною стратегією управління відходами в Україні в рамках 

першого етапу передбачалось утворення окремого центрального органу 

виконавчої влади, який буде відповідальним за поводження з відходами. Але і 

наприкінці 2019 року такий орган не утворено. У серпні 2019 року на той час 

Мінприроди України опублікувало для громадського обговорення проект 

урядової постанови «Про утворення Державного агентства України з питань 

управління відходами». Згідно з цим проектом Державне агентство з питань 

управління відходами матиме такі функції: 

• організація узгодженого планування у сфері управління відходами на 

національному, регіональному та місцевому рівнях; 

• забезпечення реалізації планів управління відходами, оцінка 

ефективності їх виконання; 

• забезпечення дозвільної та ліцензійної діяльності; 

• інформаційне забезпечення (ведення державного обліку та звітності 

щодо управління відходами, надання адміністративних послуг, створення та 

ведення відповідних реєстрів та баз даних); 

• створення інфраструктури управління відходами; 

• розроблення та запровадження найкращих технологій у сфері 

управління відходами; 

• організація кадрового забезпечення тощо. 

Створення такого органу стане можливим після прийняття закону 

України «Про управління відходами». 

 

3.1.2 Національний план управління відходами  

 

Як вже відмічалося, на виконання Національної стратегії управління 

відходами в Україні розпорядженням Кабінету Міністрів України від 20 лютого 

2019 р. № 117-р було затверджено Національний план управління відходами до 

2030 року [15]. 
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Національний план управління відходами охоплює 10 річний період з 

2019 по 2030 роки. Він впроваджує європейські принципи управління 

відходами і базується на ієрархії управління відходами. Передбачається що 

оцінка ефективності виконання плану буде здійснюватися кожні 2 роки. План 

може бути переглянутий і скоригований кожні 4 роки. До участі у виконанні 

заходів, передбачених у Національному плані, будуть максимально залучені всі 

компетентні органи влади, учасники ринку і громадськість.  

У Національному плані охоплено наступні потоки відходів: 

- відходи населених пунктів (зокрема, побутові відходи, осади стічних 

вод комунальних очисних споруд); 

- небезпечні відходи (у т. ч. відпрацьовані оливи та відходи, що містять 

стійкі органічні забруднювачі (соз); 

- промислові відходи (у т. ч. відходи видобувної промисловості);  

- відходи будівництва та знесення; 

- відходи виробництва продукції сільського господарства; 

- медичні відходи; 

- специфічні потоки відходів (відходи упаковки, електричного та 

електронного обладнання, відпрацьовані батареї, батарейки та 

акумулятори,відпрацьовані транспортні засоби). 

Планом передбачається вдосконалення інституційної структури сфери 

управління відходами, що включає в себе: реформування дозвільно-ліцензійної 

системи; створення центрального органу виконавчої влади з управління 

відходів та наділення його відповідними повноваженнями; створення 

ефективної системи підготовки та підвищення кваліфікації фахівців у сфері 

поводження з відходами; створення єдиного центру із забезпечення виконання 

міжнародних конвенцій, що регулюють питання поводження з небезпечними 

відходами та речовинами (Базельської, Ротердамської, Стокгольмської та 

Мінаматської). 

Також Планом передбачається створення інтегрованої інформаційної 

системи сфери управління відходами. Планується формування, ведення та 
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оновлення реєстрів ліцензіатів, компаній-перевізників відходів, виробників 

продукції в рамках розширеної відповідальності виробників, організацій 

колективної/індивідуальної розширеної відповідальності виробників для 

окремих потоків відходів тощо. 

Планом передбачається розроблення системи просвітницьких заходів 

щодо управління відходами, в рамках чого планується: проведення заходів з 

підвищення обізнаності з питань управління відходами, зокрема 

муніципальними, у шкільних та дошкільних навчальних закладах; організація 

конференцій та круглих столів присвячених тематиці управління відходами; 

проведення медіакампанії для населення щодо належного управління з 

окремими видами відходів, зокрема муніципальними; розроблення 

інформаційних матеріалів з питань управління відходами. 

Слід відзначити і економічні інструменти реалізації національного плану 

управління відходами. До них можна віднести:  

- реформування ставок екологічного податку на розміщення відходів; 

- впровадження стимулюючих інструментів; 

- механізми фінансування розширеної відповідальності виробника; 

- створення фонду управління промисловими відходами; 

- перегляд підходів до формування тарифів на захоронення відходів; 

- введення фінансових гарантій. 

Планом передбачені заходи з поліпшення інфраструктури оброблення й 

видалення відходів та зменшення ризику від них для довкілля та здоров'я, а 

саме: 

- впровадження нових вимог до об'єктів інфраструктури з 

оброблення та видалення відходів;  

- інвентаризація об'єктів та оцінка ризику діючих об'єктів; 

- приведення діючих об'єктів у відповідність до нових вимог; 

- створення нових об'єктів інфраструктури у відповідності до 

найкращих практик, враховуючи ієрархію пріоритетів управління відходами. 
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Національний план передбачає виконання конкретних заходів, 

встановлює строки виконання цих заходів і хто є відповідальним за їх 

виконання. 

Слід відзначити що строки виконання заходів, що передбачені у 

Національному плані не зовсім стикуються із етапами реалізації Національної 

стратегії управління відходами в Україні. Це стосується на сам перед строків 

прийняття закону України про управління відходами. 

Так згідно із Національним планом управління відходами в рамках 

адаптації національного законодавства до вимог європейського законодавства 

планується розробка і подання до Кабінету Міністрів України законопроекту 

про управління відходами у 2019 році., а згідно із Національною стратегією 

такий закон мав бути прийняти ще у 2017 році. Так само, всупереч вимогам 

Національної стратегії, Національний план  управління відходами передбачає 

триваліші строки для розроблення законопроектів у сфері поводження із 

побутовими та небезпечними відходами, бо прийняття цих законів прив’язано 

до прийняття рамкового закону про управління відходами.  

Якщо розглядати детальніше, по роках, Національний план управління 

відходами, (а саме два перші роки), то слід відзначити, що перше що 

заплановано це прийняття відповідної законодавчої бази (2019 рік): закону про 

управління відходами. Національним планом передбачено прийняття 

Національного переліку відходів у шести місячний термін з дня прийняття 

закону про управляння відходами.  Проект Національного переліку відходів 

розроблений на основі європейського порядку класифікації відходів. Після 

прийняття Національного переліку відходів планується прийняття порядку 

віднесення відходів до категорії небезпечних. 

Також у шести місячний термін  з дня прийняття закону про управління 

відходами мають бути розроблені і затверджені: порядок отримання дозволів на 

здійснення операцій у сфері управління відходами, порядок ведення реєстрів у 

сфері управління відходами. 
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У річний термін після прийняття закону про управління відходами має 

бути затверджений план заходів щодо зменшення обсягів захоронення відходів, 

що біологічно розкладаються і Програма запобігання утворенню відходів. 

На превеликий жаль, законопроект про управління відходами (рамковий) 

був зареєстрований у Верховній Раді лише 16 жовтня 2019 року. Перспективи 

прийняття цього закону у 2019 році дуже мізерні. 

Національним планом на 2019 рік також було заплановано прийняття 

порядку розроблення та затвердження регіональних планів управління 

відходами. Цей захід було виконано в строк, наказом Мінприроди України 

№142 від 12.04.2019 року було затверджено Методичні рекомендації з 

розроблення регіональних планів управління відходами [16].  

На 2019 рік було заплановано також проведення розподілу областей на 

“території охоплення”/кластери та їх затвердження в рамках регіональних 

планів управління відходами. 

Також у 2019 році  було заплановано  утворення єдиного центру із 

забезпечення виконання міжнародних конвенцій, що регулюють питання 

поводження з небезпечними відходами та речовинами. 

На 2020 рік планом передбачається: 

-  розроблення проекту наказу Мінприроди (на теперішній час 

Мінекоенерго) про затвердження методичних рекомендацій щодо сталих 

зелених державних закупівель; 

- розроблення та затвердження в установленому порядку проектів 

регіональних планів управління відходами; 

-  розроблення проекту державних і галузевих будівельних норм щодо 

полігонів небезпечних відходів, відходів, що не є небезпечними, та інертних 

відходів; 

- запровадження економічних інструментів для стимулювання 

використання біомаси відходів виробництва продукції сільського господарства 

для виробництва біопалива, електричної та теплової енергії; 
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-  утворення міжвідомчої координаційної ради з науково-дослідних робіт 

з багаторазового використання природних ресурсів та перероблення 

(рециклінгу) і утилізації відходів (утворена); 

- розроблення проекту наказу Мінприроди про затвердження 

методичних рекомендацій сталого споживання; 

- утворення центрів приймання/збирання побутових відходів в населених 

пунктах з чисельністю більш як 50 тис. осіб в рамках регіональних планів 

управління відходами 

- розроблення проекту наказу про повторне використання очищених 

стічних вод та осаду за умови дотримання нормативів гранично допустимих 

концентрацій забруднюючих речовин (прийнято наказ Міністерства 

регіонального розвитку та житлово-комунального господарства україни №341 

від 12.12.2018р.) 

Отже найближчим кроком реалізацій національного плану управління 

відходами є термінове прийняття закону про управління відходами і всіх інших 

законодавчих і нормативно-правових актів, прийняти які було заплановано у 

2019 році. 

А виконуючи план на 2020 рік, на сам перед, необхідно розробити і 

прийняти регіональні плани управління відходами. Робота по їх розробці вже 

розпочата майже в усіх облдержадміністраціях. 

 

3.1.3 Законопроект про управління відходами 

 

Законопроект про управління відходами (рамковий) був зареєстрований у 

Верховній Раді 16 жовтня 2019 року [17]. 

Дія цього Закону не буде поширюватися на: 

1) невловлювані газоподібні речовини, що викидаються безпосередньо в 

повітря; 

2) радіоактивні відходи; 
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3) вибухові речовини військового та цивільного призначення, виведені з 

експлуатації; 

4) незабруднений ґрунт та інші природні матеріали, добуті під час 

проведення будівельних робіт, за умови, що матеріал використовуватиметься 

під час будівництва у своєму природньому (первісному) стані, на місцевості, де 

його було добуто; 

5) відходи фекалій/гною, соломи та інші природні, сільськогосподарські 

або лісові продукти, що не є небезпечними та використовуються в сільському, 

лісовому господарстві або для виробництва енергії з такої біомаси шляхом 

застосування процесів або методів, які не завдають шкоди навколишньому 

природному середовищу чи здоров’ю людини; побічні продукти тваринного 

походження та виробництва продукції, крім тих, що призначені для спалення, 

захоронення чи застосовуються для вироблення біогазу або компосту; туші 

тварин, загиблих не в результаті забиття, включаючи тварин, забитих з метою 

зменшення епізоотичних хвороб, та видалених (на які поширюється дія Закону 

України “Про побічні продукти тваринного походження, не призначені для 

споживання людиною”); 

6) зворотні води; 

7) відходи видобувної промисловості, що утворились внаслідок  

проведення розвідувальних робіт, видобутку, оброблення та зберігання 

корисних копалин і розроблення родовищ корисних копалин, які регулюються 

згідно із законом; 

8) донні осади (відклади), які розміщуються всередині поверхневих вод з 

метою управління водами та водними шляхами або пом’якшення наслідків 

повеней, посухи чи меліоративних робіт, якщо доведено, що осади не є 

небезпечними. 

Згідно із статтею 3 цього законопроекту основними цілями державної 

політики у сфері управління відходами є: 

1) захист навколишнього природного середовища та здоров’я людини від 

негативного впливу відходів; 
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2) дотримання ієрархії управління відходами, ведення обліку відходів на 

підставі Національного переліку відходів і надання звітності з управління 

відходами; 

3) впровадження заходів, що сприяють повторному використанню 

продукції та підготовці до повторного використання відходів, застосування 

економічних інструментів для повторного використання продукції; 

4) впровадження заходів для створення органами виконавчої влади та 

органами місцевого самоврядування, відповідно до їх компетенції, системи 

роздільного збирання відходів, з метою сприяння їх рециклінгу; 

5) впровадження принципу “забруднювач платить” для покриття витрат на 

управління відходами їх утворювачами та володільцями; 

6) запровадження систем розширеної відповідальності виробника. 

Основними принципами державної політики у сфері управління  відходами 

є: 

1) запобігання — вжиття заходів для запобігання утворенню відходів, а 

також для уникнення, зменшення або усунення негативного впливу відходів на 

навколишнє природне середовище та здоров’я людини; 

2) “забруднювач платить” — витрати на запобігання утворенню відходів, 

їх збирання, перевезення та оброблення, включаючи витрати на утримання 

об’єктів інфраструктури з управління відходами, покриваються утворювачем та 

володільцем відходів; 

3) наближеності — оброблення відходів повинно здійснюватися на 

найближчій споруді або установці з оброблення відходів або в місці 

захоронення відходів, враховуючи екологічну та економічну ефективність; 

4) самодостатності — створення органами виконавчої влади та органами 

місцевого самоврядування відповідно до їх компетенції пунктів збирання, 

об’єктів відновлення та видалення муніципальних відходів [17]. 

Законом запроваджується ієрархія управління відходами. Тобто на рівні 

законодавства визначається пріоритетний для захисту довкілля порядок 



 63

поводження у усіма видами відходів. Відхилення є можливими, але 

обґрунтованими.  

Ієрархія передбачає таку послідовність дій з відходами:  

1. Запобігання утворенню відходів;  

2. Підготовка до повторного використання;  

3. Перероблення відходів (рециклінг);  

4. відновлення, за винятком рециклінгу (у тому числі відновлення з 

виробленням енергії);  

5. Видалення на полігони.  

Така ієрархія діє як на загальнодержавному так і на регіональному рівні і 

рівні окремого господарства, подекуди навіть домогосподарства. 

В законопроекті України про управління відходами, статтею 5, 

встановлюється що запобігання утворенню відходів досягається такими 

заходами:  

1) заохочення та підтримки сталого виробництва і споживання продукції; 

2) заохочення проектування, виробництва та використання ресурсо-

ефективної та більш довговічної продукції, у тому числі подовження строку її 

використання, а також продукції, придатної до ремонту, повторного 

використання та модернізації; 

3) виділення з відходів сировини, яка може бути повторно використана; 

4) доступності запасних частин, інструкцій з експлуатації, технічної 

інформації чи інших інструментів, обладнання або програмного забезпечення, 

що дозволяють проводити ремонт і повторне використання продукції без 

зниження рівня її якості та безпеки функціонування; 

5) зменшення обсягів утворення відходів з урахуванням впровадження 

найкращих доступних технологій і методів управління відходами в процесі 

промислового виробництва, видобутку корисних копалин, будівництва та 

знесення, під час виготовлення продукції; 

6) зменшення вмісту шкідливих речовин у матеріалах і продукції; 
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7) зменшення обсягів утворення відходів, що не є придатними для 

підготовки їх до повторного використання або рециклінгу; 

8) визначення продукції, яка є основним джерелом забруднення, особливо 

природного середовища, вжиття відповідних заходів для запобігання та 

зменшення обсягів утворення відходів такої продукції; 

9) проведення інформаційних кампаній для підвищення громадської 

обізнаності щодо запобігання утворенню відходів та забрудненню 

навколишнього природного середовища; 

10) створення та підтримки суб’єктами господарювання, органами 

виконавчої влади та органами місцевого самоврядування, відповідно до їх 

компетенції, пунктів для ремонту та повторного використання продукції; 

11) зменшення обсягів утворення харчових відходів у роздрібних та інших 

торгівельних мережах, закладах громадського харчування та 

домогосподарствах. 

Законом встановлюється, що для підготовки відходів до повторного 

використання необхідно створювати спеціальні об’єкти і встановлювати цільові 

показники повторного використання. Для цього необхідно запроваджувати 

роздільне збирання відходів і не допускати змішування відходів, які мають різні 

властивості. Роздільне збирання відходів у населених пунктах має 

здійснюватисяя для таких видів відходів, як: відходи паперу, металів, пластику, 

скла. При цьому мають створюватися умови для забезпечення роздільного 

збирання біовідходів, відходів текстилю та інших видів відходів. Відходи, які 

були роздільно зібрані і призначені для підготовки до повторного використання 

та рециклінгу, не можуть спалюватися, за винятком відходів, що утворюються 

внаслідок оброблення роздільно зібраних відходів. Небезпечні речовини, 

суміші та складові (компоненти) повинні бути видалені з відходів до або під час 

відновлення. 

Статтею 7 законопроекту встановлюється, що всі відходи мають 

класифікуватися відповідно до Національного переліку відходів і Порядку 
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класифікації відходів з урахуванням їх походження, складу, властивостей, а 

також граничного значення концентрації небезпечних речовин.  

У Національному переліку відходів відходи можуть бути визначені, як: 

небезпечні; такі, що не є небезпечним; такі, що потребують оцінки. Також 

законопроектом встановлюється, що Національний перелік відходів не є 

постійним, він підлягає перегляду кожні три роки. 

Законопроектом в Україні запроваджується система розширеної 

відповідальності виробника. Згідно з визначеннями, які встановлюються 

статтею 1 законопроекту, що розглядається,  «Системою розширеної 

відповідальності виробника» вважається комплекс економічних, фінансових, 

адміністративних та організаційних заходів для забезпечення відповідальності 

виробника продукції за управління стадією відходів у життєвому циклі 

продукції та матеріалів. 

Статею 8 законопроекту про управління відходами регламентується, що 

система розширеної відповідальності встановлюється до виробників продукції, 

в результаті споживання/використання якої утворюються відходи упаковки, 

електричного та електронного обладнання, батарейок, батарей і акумуляторів 

транспортних засобів, у яких закінчився строк експлуатації, мастил (олив), шин, 

текстилю тощо.  

Ця система включає в себе: 

1) приймання від кінцевих споживачів відходів, що утворилися внаслідок 

використання продукції, а також подальше управління цими відходами та 

фінансову відповідальність за таку діяльність; 

2) інформування утворювачів і власників відходів, на яких поширюється 

розширена відповідальність виробника, про заходи, які вони можуть 

здійснювати з метою запобігання утворенню відходів, їх придатності для 

повторного використання та рециклінгу, про наявні системи для приймання та 

роздільного збирання і повторного використання відходів; 

3) здійснення заходів з розроблення продукції та її складових 

(компонентів) з урахуванням мінімізації негативного впливу на навколишнє 
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природне середовище, зменшення обсягів утворення відходів у процесі її 

виробництва та використання, виробництво довговічної продукції, придатної 

для ремонту та повторного використання, а також максимальне залучення у 

виробництво великих обсягів вторинної сировини. 

Виробник або організація, яка виконує обов’язки з розширеної 

відповідальності від імені виробника, зобов’язані: 

1) забезпечувати послугами з приймання та збирання відходів, що 

утворилися внаслідок використання продукції, на всій території України; 

2) забезпечити досягнення встановлених законодавством цільових 

показників з управління відходами; 

3)  проводити інформаційно-просвітницьку роботу з населенням, роботу в 

закладах освіти щодо управління видами відходів, на які розповсюджуються 

системи розширеної відповідальності виробника. 

Законопроект встановлює загальні вимоги до управління відходами. Вони 

визначені у статті 11, а саме: 

- відходи збираються, перевозяться та обробляються залежно від їх виду, 

складу і властивостей у спосіб, що сприяє подальшому відновленню і є 

безпечним для навколишнього природного середовища та здоров’я людини; 

- для сприяння відновленню забезпечується роздільне збирання відходів. 

Заборонено змішування відходів з іншими відходами чи матеріалами, якщо такі 

дії ускладнюють операції відновлення; 

- власники відходів, а також суб’єкти господарювання у сфері управління 

відходами зобов’язані дотримуватись ієрархії управління відходами; 

- власники відходів зобов’язані забезпечити їх тимчасове зберігання у 

спосіб, що є безпечним для навколишнього природного середовища та здоров’я 

людини, та передавати відходи суб’єктам господарювання у сфері управління 

відходами протягом одного року з моменту їх утворення; 

- передача суб’єктам господарювання у сфері управління відходами 

відходів з метою збирання, перевезення та оброблення здійснюється на підставі 

договорів, укладених у письмовій формі, в яких зазначається код відходів 
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згідно з Національним переліком відходів, їх обсяг, найменування та код 

операції відновлення та/або видалення відходів, перехід права власності на 

відходи; 

- на об’єктах управління відходами забороняється зберігати відходи, 

призначені для відновлення, більше одного року; 

- забороняється захоронення небезпечних відходів. 

Утворювачі та власники небезпечних відходів зобов’язані: 

- зберігати небезпечні відходи окремо від інших видів відходів у такий 

спосіб, щоб небезпечні відходи не становили загрози для навколишнього 

природного середовища та здоров’я людини; 

- забезпечувати їх збирання, перевезення, оброблення самостійно за 

наявності ліцензії на здійснення комплексу операцій з управління 

небезпечними відходами та/або дозволу на здійснення операцій з управління 

відходами, або шляхом укладення договорів з суб’єктами господарювання у 

сфері управління відходами; 

- не допускати передачі небезпечних відходів суб’єктам господарювання, 

які не мають ліцензії на здійснення комплексу операцій з управління 

небезпечними відходами та дозволу на здійснення операцій з управління 

відходами; 

- не допускати змішування небезпечних відходів з іншими видами 

небезпечних відходів, відходами, що не є небезпечними, а також небезпечних 

відходів, що можуть бути відновлені, з відходами, що не можуть бути 

відновлені. 

Суб’єкт господарювання у сфері управління відходами для провадження 

господарської діяльності з управління небезпечними відходами зобов’язаний: 

- мати ліцензію на здійснення комплексу операцій з управління 

небезпечними відходами та/або дозвіл на здійснення операцій з управління 

відходами; 

- провадити діяльність на об’єктах управління відходами, які належать 

йому на праві власності. Потужність об’єкта управління відходами повинна 
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перевищувати обсяг відходів, на збирання та оброблення яких укладено 

договори. Види відходів, які підлягають збиранню та обробленню, повинні 

відповідати ліцензії на здійснення комплексу операцій з управління 

небезпечними відходами та дозволу на здійснення операцій з управління 

відходами. Небезпечні відходи під час здійсненні операцій з їх збирання та 

перевезення повинні бути упаковані, промарковані, мати необхідні супровідні 

документи відповідно до вимог законодавства. 

Небезпечні відходи, що утворюються в домогосподарствах, збираються в 

спеціальні контейнери, встановлені з цією метою органами місцевого 

самоврядування, організаціями розширеної відповідальності виробників або 

суб’єктами господарювання у сфері управління відходами з метою 

забезпечення їх оброблення відповідно до вимог цього Закону та уникнення 

забруднення інших видів муніципальних відходів. 

Органи місцевого самоврядування повинні організувати управління 

муніципальними відходами, що утворюються на їх території, та забезпечити 

кожному утворювачу та власнику побутових відходів надання послуг з їх 

збирання, перевезення та оброблення. 

Законопроектом встановлюється, що утворювачі лише побутових відходів 

зобов’язані забезпечити роздільне збирання побутових відходів на місці 

утворення таких відходів та передавати їх до: 

1) системи управління муніципальними відходами; 

2) системи роздільного збирання, створеної організаціями розширеної 

відповідальності виробників; 

3) суб’єкта господарювання у сфері управління відходами. 

Утворювачі побутових відходів зобов’язані сплачувати кошти за надані 

послуги з управління побутовими відходами за встановленими тарифами. 

Утворювачі побутових відходів можуть самостійно шляхом компостування 

обробляти відходи, що біологічно розкладаються, на місці утворення таких 

відходів. 
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Суб’єкти господарювання, діяльність яких призводить до утворення 

відходів, та суб’єкти господарювання у сфері управління відходами зобов’язані: 

1) запобігати утворенню та зменшувати обсяги  утворення відходів; 

2) класифікувати свої відходи відповідно до Національного переліку 

відходів та Порядку класифікації відходів; 

3) дотримуватися вимог щодо збирання, перевезення та оброблення 

відходів відповідно до цього Закону та інших нормативно-правових актів; 

4) перевозити та обробляти відходи самостійно за наявності дозволу на 

здійснення комплексних операцій з управління відходами та/або ліцензії на 

здійснення комплексу операцій з управління небезпечними відходами, або 

передавати їх для збирання, перевезення та оброблення суб’єктам 

господарювання у сфері управління відходами, які мають такий дозвіл та/або 

ліцензію; 

5) не допускати змішування відходів, що можуть бути відновлені, з 

відходами, що не можуть бути відновлені; 

6) вести облік відходів, що утворилися в результаті їх діяльності чи були 

отримані від інших суб’єктів господарювання, здійснення операцій з 

управління відходами та надавати звітну інформацію; 

7) розробляти та виконувати плани управління відходами; 

8) забезпечувати фінансування заходів з очищення, запобігання 

забрудненню, проведення моніторингу та післяексплуатаційного догляду після 

припинення діяльності утворювача та об’єкта управління відходами у порядку, 

встановленому Кабінетом Міністрів України; 

9) не допускати управління відходами в несанкціонованих місцях; 

10) здійснювати контроль за станом місць чи об’єктів утворення, 

відновлення та видалення власних відходів; 

11) своєчасно в установленому порядку сплачувати екологічний податок, 

що справляється за захоронення відходів; 

12) надавати місцевим органам виконавчої влади, органам місцевого 

самоврядування, уповноваженим органам виконавчої влади у сфері управління 
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відходами інформацію про відходи та пов’язану з ними діяльність, у тому числі 

про випадки несанкціонованого потрапляння відходів у навколишнє природне 

середовище, та вживати щодо цього заходи; 

13) призначати відповідальних осіб у сфері управління відходами; 

14) відшкодовувати шкоду, заподіяну навколишньому природному 

середовищу, здоров’ю та майну громадян України, підприємствам, установам 

та організаціям внаслідок порушення встановлених правил управління 

відходами, відповідно до закону; 

15) забезпечувати професійну підготовку, підвищення кваліфікації та 

проведення атестації фахівців у сфері управління відходами; 

16) мати ліцензію на здійснення комплексу операцій з управління 

небезпечними відходами та/або письмову згоду (повідомлення) на 

транскордонне перевезення небезпечних відходів чи висновок на 

транскордонне перевезення відходів відповідно до закону; 

17) мати дозвіл на здійснення операцій з управління відходами; 

18) подавати декларацію про відходи у разі, коли їх діяльність призводить 

до утворення небезпечних відходів або річний обсяг утворення відходів, що не 

є небезпечними, перевищує 50 тонн; 

19) мати погоджений із уповноваженими органами виконавчої влади та 

затверджений відповідно до закону план дій на випадок виникнення 

надзвичайної ситуації, пов’язаної з управлінням небезпечними відходами; 

20) здійснювати планування нового будівництва або реконструкції об’єкта 

управління відходами з дотриманням вимог законодавства про містобудування; 

21) забезпечувати відеофіксацію, включаючи пряму трансляцію, 

здійснення операцій з відновлення та видалення небезпечних відходів. 

В законопроекті про управління відходами передбачається, що  суб’єкти 

господарювання для здійснення операцій збирання, перевезення та оброблення 

відходів зобов’язані отримати дозвіл на здійснення операцій з управління 

відходами до початку своєї діяльності. 
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Без отримання дозволу на здійснення операцій з управління відходами 

провадиться діяльність з тимчасового зберігання відходів та їх приймання у 

разі, коли протягом одного року прийняті чи утворені відходи передаються 

суб’єкту господарювання у сфері управління відходами.  

Видача (відмова у видачі, переоформлення, анулювання) дозволу на 

здійснення операцій з управління відходами здійснюється відповідно до Закону 

України “Про дозвільну систему у сфері господарської діяльності”. 

Строк дії дозволу на здійснення операцій з управління відходами 

становить п’ять років. 

Суб’єктам господарювання одночасно з видачею дозволу на здійснення 

операцій з управління відходами присвоюється реєстраційний номер. Дані, які є 

відкритою інформацією, вносяться до Реєстру суб’єктів господарювання у 

сфері управління відходами, який є складовою інформаційної системи 

управління відходами. 

Також законопроектом передбачається,щ в галузі управління відходами 

ліцензується господарська  діяльність (збирання та оброблення)  з управління 

небезпечними відходами. Не потребує отримання ліцензії на здійснення 

комплексу операцій управління небезпечними відходами діяльність з 

приймання та тимчасового зберігання відходів у разі, коли протягом одного 

року прийняті чи утворені відходи передаються суб’єкту господарювання у 

сфері управління відходами. 

Законопроект встановлює що власники відходів діяльність яких 

призводить до утворення небезпечних відходів або річний обсяг утворення 

відходів, які не є небезпечними, перевищує 50 тонн, один раз на рік подають 

декларацію про відходи. Ця Декларація подається через Єдиний державний 

портал адміністративних послуг. 

Законопроект про управління відходами передбачає створення 

інформаційної системи управління відходами. Ця система буде складатися з 

підсистем звітності, надання адміністративних послуг і реєстрів. 
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Підсистема звітності забезпечує отримання, аналіз та узагальнення 

інформації про обсяг, код та найменування, джерела утворення відходів, їх 

передачу іншим власникам, онлайн-інформування про збирання, перевезення та 

оброблення відходів. 

Підсистема надання адміністративних послуг забезпечує отримання 

суб’єктами господарювання адміністративних послуг з реєстрації декларацій 

про відходи, видачі дозволу на здійснення операцій з управління відходами та 

ліцензій на здійснення комплексу операцій з управління небезпечними 

відходами. 

Підсистема реєстрів складається з: 

- реєстру суб’єктів господарювання у сфері управління відходами; 

- реєстру виробників продукції, на яких поширюються системи 

розширеної відповідальності виробника; 

- реєстру організацій колективної розширеної відповідальності 

виробників та організацій індивідуальної розширеної відповідальності 

виробників. 

Інформація та дані, що містяться в підсистемі реєстрів є відкритими, а 

також оприлюднюються в установленому порядку у формі відкритих даних. 

Статею 30 законопроекту встановлюється обов’язковість ведення обліку 

всіх відходів, що утворені, зібрані, перевезені та оброблені на території 

України. 

Утворювачі та власники відходів, суб’єкти господарювання у сфері 

управління відходами зобов’язані вести облік за обсягом, кодом і 

найменуванням, джерелами походження відходів, здійсненням операцій з 

управління відходами. 

Для здійснення обліку відходів та операцій з управління відходами 

утворювачі та власники відходів, суб’єкти господарювання у сфері управління 

відходами зобов’язані вести облікові книги утворення відходів та здійснення 

операцій з управління відходами в паперовому та/або електронному вигляді. 

Строк зберігання облікових книг становить п’ять років. 
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Крім того законопроектом передбачається необхідність подання до 

інформаційної системи управління відходами відповідної звітності. 

Звітність до інформаційної системи управління відходами надають: 

- утворювачі та власники відходів, крім утворювачів побутових відходів; 

- суб’єкти господарювання у сфері управління відходами; 

- організації колективної розширеної відповідальності виробників та 

організації індивідуальної розширеної відповідальності виробників; 

- виробники продукції, щодо яких встановлено системи розширеної 

відповідальності виробника. 

Законопроект встановлює обов’язковість розроблення планів управління 

відходами. Такі плани мають буди розроблені на національному, регіональному 

та місцевому рівня. Такі плани мають розроблятися на 10 річний період з 

можливістю перегляду його кожні 4 роки. 

Регіональні плани управління відходами розробляються для кожної області 

протягом року після набрання чинності Національним планом управління 

відходами. 

Місцеві плани управління відходами розробляються для  територіальних 

громад з чисельністю населення понад 50 000 осіб протягом одного року після 

набрання чинності регіональним планом управління відходами у відповідній 

області. 

Окрім того плани управління відходами повині  розробляти і утворювачі 

відходів, які подають декларації про відходи та суб’єкти господарювання у 

сфері управління відходами. 

Також в законопроекті встановлюється необхідність розроблення 

Національної програми запобігання утворенню відходів. Вона має бути  

розроблена на період 10 років. 

Національна програма запобігання утворенню відходів повинна містити: 

1) цільові показники запобігання утворенню відходів; 

2) перелік заходів, спрямованих на запобігання утворенню відходів; 
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3) перелік організаційно-економічних інструментів, що мають бути 

запроваджені для виконання визначених завдань; 

4) перелік показників оцінки досягнення цілей та виконання заходів щодо 

запобігання утворенню відходів, що дають змогу здійснювати моніторинг та 

оцінку стану реалізації програми. 

Розробити таку програму повинен центральний орган виконавчої влади, 

що реалізує державну політику у сфері управління відходами. Такого органу на 

теперішній час в Україні не має. Створення такого органу передбачається після 

прийняття законопроекту. 

Фінансування заходів у сфері управління відходами здійснюється за 

рахунок коштів власників відходів. Для фінансування заходів у сфері 

управління відходами можуть залучатися кошти державного та місцевих 

бюджетів, фондів охорони навколишнього природного середовища, добровільні 

внески підприємств, установ, організацій, громадян України та їх об’єднань, а 

також інші джерела, незаборонені законом. 

Для стимулювання дотримання ієрархії управління відходами, 

забезпечення повного відшкодування витрат та забезпечення фінансування 

заходів у сфері управління відходами впроваджуються такі економічні 

інструменти: 

- встановлення ставок екологічного податку, що справляється за 

захоронення відходів на полігонах, залежно від виду відходів та класу полігону; 

- впровадження системи, за якої утворювачі та власники відходів 

сплачують лише за фактичний обсяг відходів, що не є придатними для 

повторного використання та відновлення, та створюються стимули для 

роздільного збирання відходів; 

- впровадження системи розширеної відповідальності виробника для 

специфічних видів відходів та заходів для підвищення її організаційної та 

економічної ефективності; 

- впровадження депозитних схем та інших заходів для заохочення 

ефективного збирання використаних продукції та матеріалів; 
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- надання податкових пільг для стимулювання повторного використання та 

благодійного пожертвування продукції; 

- оподаткування продукції, відходи якої спричиняють значний негативний 

вплив на навколишнє природне середовище, з метою зменшення споживання 

такої продукції та стимулювання впровадження найкращих доступних 

технологій і методів управління для їх рециклінгу; 

- стимулювання використання продукції та матеріалів, що були отримані 

внаслідок рециклінгу; 

- надання фіскальних і кредитних пільг для фінансової підтримки 

проведення наукових досліджень та впровадження інноваційних технологій 

оброблення та рециклінгу відходів; 

Особи, винні в порушенні законодавства у сфері управління відходами, 

несуть дисциплінарну, адміністративну, цивільну чи кримінальну 

відповідальність. 

 

3.2 Виконання зобов’язань за Директивою 1999/31/ЄС про захоронення 

відходів 

 

Розглядаючи Директиву 1999/31/ЄС про захоронення відходів слід 

зазначити що Україна має виконати такі зобов’язання: 

• прийняття національного законодавства та визначення уповноваженого 

органу (органів); 

• класифікація місць захоронення відходів; 

• підготовка національної стратегії щодо зменшення кількості міських 

відходів, що розкладаються під впливом мікроорганізмів (біорозкладані), які 

спрямовуються на полігони; 

• встановлення системи процедур подачі заяв та надання дозволів, а 

також щодо процедур прийняття відходів; 



 76

• встановлення процедур контролю та моніторингу під час 

функціонування та закриття полігонів, а також процедур подальшого догляду 

після закриття з метою забезпечення їх знешкодження; 

• впровадження планів очистки існуючих місць захоронення; 

• встановлення механізму обчислення вартості; 

• забезпечення необхідної обробки відповідних відходів перед їх 

захороненням (направленням на полігони/сміттєсховища). 

Ці положення Директиви мають бути впроваджені для існуючих 

установок/обладнання протягом 6 років з дати набрання чинності цією Угодою. 

Для будь-яких інших установок/обладнання, що вводяться в експлуатацію після 

підписання Угоди, положення Директиви застосовуються з дати набрання 

чинності цією Угодою. 

Виконуючи зобов’язання щодо прийняття національного законодавства  у 

Національному плані управління відходами передбачається: 

- розробити і прийняти закон про захоронення відходів (у річний строк з 

дня прийняття закону про управління відходами); 

- розробити і прийняти закон про спалювання відходів (у річний строк з 

дня прийняття закону про управління відходами); 

- розробити і прийняти порядок прийняття відходів для різних категорій 

полігонів (у шести місячний строк, з дня прийняття закону про захоронення 

відходів); 

- розробити і прийняти порядок встановлення категорій полігонів 

відходів (у шести місячний строк, з дня прийняття закону про захоронення 

відходів); 

- розробити план заходів щодо зменшення обсягів захоронення відходів, 

що біологічно розкладаються (у річний строк з дня прийняття закону про 

управління відходами); 

- розробити проект державних і галузевих будівельних норм щодо 

полігонів небезпечних відходів, відходів, що не є небезпечними, та інертних 
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відходів (у шести місячний термі з дня прийняття закону про захоронення 

відходів); 

- розробити законопроект про встановлення механізму фінансових 

гарантій, що надаються операторами полігонів різних категорій (у річний строк 

після прийняття закону про захоронення відходів); 

- розробити законопроект про впровадження відповідальності операторів 

місць видалення відходів за збитки, завдані довкіллю, та зобов’язання щодо 

фінансування відновлення компонентів навколишнього природного 

середовища, які зазнали негативного впливу від місць видалення відходів (у 

шести місячний термі з дня прийняття закону про захоронення відходів). 

Реалізація цих заходів запланована на 2020 рік. 

На привеликий жаль, жодної інформації про наявність розроблених 

проектів вище згаданих документів немає у загальному доступі. 

Виконуючи зобов’язання щодо класифікації місць захоронення відходів у 

Національній стратегії управління відходами передбачається запровадження 

такої класифікації. 

Велика увага у національний стратегії приділяється поводженню з 

побутовими відходами, так як саме захоронення таких відходів сьогодні 

викликав найбільшу занепокоєність. В Національній стратегії управління 

відходами [1] передбачається що у 2023 році необхідно забезпечити 

перероблення 15% побутових відходів, а у 2030 році Україна повинна 

переробляти 50% побутових відходів загального їх утворення. Також 

планується створити до 2022 року в обласних центрах мережі пунктів збирання 

для повторного використання меблів, побутової техніки, одягу та інших 

товарів, які були у вжитку. Велика увага в Стратегії приділяється об’єктам 

поводження з побутовими відходами (сміттєперевантажувальним станціям, 

сміттєсортувальним лініям, сміттєпереробним заводам, полігонам тощо). Насам 

перед, інвентаризації таких об’єктів, створенню регіональних полігонів для 

захоронення побутових відходів, будівництво мережі 

сміттєперевантажувальних станцій (200 одиниць), припинення експлуатації, 
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закриття та рекультивація полігонів і сміттєзвалищ, які не відповідають 

вимогам екологічної безпеки.  

На виконання зобов’язання  про встановлення механізму обчислення 

вартості послуг з поводження з відходами з 1 травня 2019 року в Україні 

вступили в силу нові Правила надання послуг з поводження з побутовими 

відходами, затверджені постановою Кабінету Міністрів України №318 від 27 

березня 2019 року [18]. 

 

3.2.1 Нові правила формування тарифів на послуги у сфері 

поводження з побутовими відходами 

 

Раніше відповідна послуга називалася “вивезення побутових відходів”, 

тепер  її назву змінено на “поводження з побутовими відходами”. Зміна 

формулювання у тому числі пов’язана зі спробою змінити ситуацію з наданням 

цієї послуги. 

Відповідно до Закону України “Про відходи”, в поняття “поводження з 

відходами” включене не тільки їх вивезення на полігон, а дії, спрямовані на 

попередження утворення відходів, їх збирання, перевезення, сортування, 

зберігання, обробка, переробка, утилізація, видалення, знешкодження та 

захоронення. 

Якщо раніше від “сміттярів”, які обслуговують житлові будинки, 

вимагалося лише звільнити прибудинкову територію від накопичених відходів, 

то тепер передбачається залучати до обслуговування будинків компанії, які 

зможуть забезпечити також утилізацію чи переробку. 

Законодавство також зобов’язує компанії, які мають намір брати участь в 

конкурсах на надання послуг з поводження з побутовими відходами, 

підтверджувати свої можливості договорами з компаніями, які займаються 

переробкою та/або захороненням побутових відходів. 

У Законі України “Про відходи” передбачена пряма вимога: під час 

конкурсів на надання послуг з поводження з побутовими відходами місцева 
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влада повинна віддавати перевагу тим пропозиціям, які передбачають більший 

ступінь переробки або утилізації побутових відходів. 

В березні 2019 року Уряд вніс зміни до Порядку формування тарифів на 

послуги з вивезення побутових відходів і закріпив за місцевою владою 

повноваження щодо поводження з побутовими відходами. 

Запроваджується нова договірна  модель послуги з поводження з 

побутовими відходами.  

Між підприємством і споживачем укладається договір про надання 

послуг з поводження з побутовими відходами. Плата за надані послуги 

нараховуватиметься щомісячно.  

Розроблена нова редакція Закону України “Про житлово-комунальні 

послуги” . В цій редакції закон покладає додаткові зобов’язання щодо 

сортування сміття не тільки на компанії, що надають послуги з вивезення 

сміття, а й на споживачів їх послуг. 

Крім цього, якщо раніше законодавство розглядало роздільний збір 

відходів лише як одну з можливостей, то тепер в Законі України “Про відходи” 

чітко вказано, що власники або наймачі, користувачі, у тому числі орендарі, 

джерел утворення побутових відходів забезпечують роздільне збирання 

побутових відходів. 

Нововведення не вступлять в силу одразу і всюди. Передбачається, що 

перехід до нових правил повинен відбутися після переоформлення договорів на 

вивезення сміття відповідно до нових вимог закону. Такі договори керуючі 

організації або ОСББ повинні переукласти з виконавцями послуги протягом 

року, тобто до 1 травня 2020 року. 

У договорі нового зразка про надання послуг з поводження з відходами, 

який теж затверджений згаданою постановою КМУ № 318, передбачається, що 

виконавець повинен вивозити тверді, великогабаритні, ремонтні і рідкі (з 

вигрібних ям) відходи. У тому числі він повинен технологічно правильно 

вивозити вміст контейнерів для роздільного збору сміття. 
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Як відомо, не рідко буває, що вміст контейнерів для роздільного збору 

сміття вивозиться разом з несортованими відходами або не вивозиться зовсім. 

Тепер ситуація з роздільним збором сміття повинна покращитися. 

Може з’явитися набагато більше видів контейнерів для роздільного збору 

сміття, ніж можна побачити у дворах будинків зараз. У договорі можна 

передбачити роздільне збирання відходів з полімерів (пластик, поліетилен), зі 

скла, паперу, кольорових металів та іншої вторинної сировини. Також може 

бути окремо передбачене вивезення органічних (харчових) і небезпечних 

відходів (лампочки, батарейки тощо).  

Контейнери для роздільного збору відходів можуть бути власністю 

багатоквартирного будинку, або можуть надаватися у користування 

організацією, яка займається вивезенням сміття. 

За новими правилами, на вивезення кожного виду побутових відходів 

будуть діяти окремі тарифи. Встановлювати їх повинні органи місцевої влади. 

Окремі тарифи затверджуються на вивезення твердих побутових, 

великогабаритних, ремонтних, рідких і небезпечних відходів. 

Сумарно платити доведеться більше, ніж раніше, оскільки в тариф 

включать не тільки саме вивезення сміття, але ще й витрати на його переробку 

та утилізацію. 

Тарифи на послуги з поводження з твердими побутовими відходами є 

сумою тарифів на послуги з вивезення, переробки та захоронення побутових 

відходів. 

Новий порядок розрахунків з виконавцями послуги з поводження з 

відходами дозволяє заощаджувати, оскільки він передбачає 

фактично безкоштовне вивезення розсортованих відходів. Обсяг того сміття, 

яке мешканці будуть виносити в контейнери для роздільного збору відходів — 

окремо для скла, пластику, паперу тощо, — не буде враховуватися при 

нарахуванні плати за обсяг сміття, що вивозиться. 

У разі запровадження роздільного збирання побутових відходів при 

встановленні цін/тарифів на послугу з поводження з побутовими відходами не 
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враховується вартість операцій з поводження з роздільно зібраними 

(відсортованими) корисними компонентами цих відходів. 

Якщо біля будинку будуть розміщені тільки контейнери для змішаного 

сміття — кожному мешканцеві доведеться сплачувати за його вивезення. Але 

при наявності баків для роздільного збору сміття — як мінімум половина цього 

сміття буде викидатися в них і, таким чином, оплачувати доведеться вдвічі 

менший обсяг відходів. Розсортовані ж відходи будуть вивозитися безкоштовно 

для мешканців. 

Така “знижка” зроблена через те, що постачальник послуги з вивезення 

сміття може отримати певний дохід, якщо здасть розсортовані відходи як 

вторинну сировину. Тим самим будуть покриті його витрати на 

транспортування цього сміття до місця переробки. 

Співвласники багатоповерхового будинку можуть і самі організувати 

вивезення розсортованих відходів та здачу їх на переробку. Зазвичай, виручені 

за це гроші не тільки покривають витрати на транспортування, але і дозволяють 

збирати кошти для потреб будинку. 

Крім цього, новий Закон України “Про житлово-комунальні послуги” 

дозволить українцям відмовлятися від виконання ряду комунальних послуг 

сторонніми компаніями і переходити на самозабезпечення. 

 

3.3 Директива № 2006/21/ЄС про управління відходами видобувної 

промисловості  

 

Розглядаючи Директиву 2006/21/ЄС про управління відходами 

видобувної промисловості слід зазначити що Україна має виконати такі 

зобов’язання: 

• прийняття національного законодавства та визначення 

уповноваженого органу (органів); 

• встановлення системи, яка забезпечить створення/розроблення 

операторами (суб’єктами господарювання) планів управління відходами 
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(визначення та класифікація засобів поводження/переробки з відходами; 

характеристика відходів) (ст.4 і 9); 

• встановлення дозвільної системи, фінансових гарантій та системи 

контролю (ст.7, 14 та 17); 

• встановлення процедур управління та моніторингу видобувних 

пустот (ст.10); 

• встановлення процедур закриття та подальшого нагляду за 

виробничими майданчиками відходів видобувної діяльності (ст.12); 

• створення реєстру закритих майданчиків відходів видобувної 

діяльності (ст.20). 

Всі ці зобов’язання Україна має виконати протягом 5 років з дати 

набрання чинності Угодою. 

Національною стратегією управління відходами в Україні передбачається 

розроблення актів законодавства щодо імплементації положень Директиви № 

2006/21/ЄС Європейського парламенту та Ради від 15 березня 2006 р. “Про 

управління відходами видобувних підприємств. Ці нормативно-правові акти 

повинні будуть встановлювати вимоги до: 

- безпечного управління відходами, що утворюються в результаті 

видобування, оброблення і зберігання мінеральних ресурсів; 

- дозволів на функціонування об’єктів/місць розміщення відходів 

видобувної промисловості; 

- заходів під час будівництва нового об’єкта або модернізації/реконструкції 

існуючого, які стосуються умов розміщення, попередження забруднення 

ґрунтів, атмосферного повітря та водних об’єктів, проведення моніторингу та 

інспекційних перевірок; 

- заходів із закриття об’єкта, рекультивації земель та процедур моніторингу 

після його закриття; 

- попередження аварій та створення систем управління безпекою для 

об’єктів з підвищеними ризиками для здоров’я людини та навколишнього 

природного середовища; 
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- фінансових гарантій, що надаються власниками полігонів для 

забезпечення виконання їх зобов’язань до початку функціонування об’єкта та 

рекультивації ділянки під час закриття об’єкта; 

- планів управління відходами, що включатимуть заходи із попередження 

або мінімізації обсягів утворення відходів, їх повторного використання, 

перероблення та утилізації; 

- процедур контролю та моніторингу об’єктів поводження з відходами, у 

тому числі після їх закриття; 

- заходів із попередження забруднення навколишнього природного 

середовища; 

- створення інформаційної системи управління відходами, яка включатиме 

інформацію про номенклатуру та кількість відходів, що утворюються, 

перероблюються, утилізуються та видаляються, а також суб’єктів 

господарювання, що здійснюють збирання, перевезення, повторне 

використання, перероблення, утилізацію та видалення відходів. Інформаційна 

система управління відходами також використовуватиметься для підтримки 

діяльності місцевих органів влади, які здійснюватимуть управління Фондом 

управління промисловими відходами; 

- створення фондів управління промисловими відходами, визначивши їх 

розпорядниками облдержадміністрації, а джерелом наповнення - кошти 

суб’єктів господарювання, які утворюють промислові відходи, що не мають 

екологічно безпечних технологій їх перероблення та утилізації і підлягають 

захороненню; цільове використання коштів фондів управління промисловими 

відходами для фінансування заходів з екологічної модернізації суб’єктів 

господарювання та створення інфраструктури поводження з промисловими 

відходами, зокрема, шляхом: 

- розроблення, проектування та виробництво устатковання для поводження 

з промисловими відходами; 

- покриття капітальних і експлуатаційних витрат, пов’язаних з управлінням 

промисловими відходами; 
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- створення централізованих регіональних потужностей з перероблення та 

утилізації промислових відходів; 

- надання фінансової допомоги суб’єктам господарювання (позики, гранти 

тощо) для проведення екологічної модернізації, запровадження більш чистих 

виробництв/технологій, створення власних потужностей з перероблення та 

утилізації промислових відходів; 

- створення механізму фінансової гарантії для закриття, рекультивації та 

подальшого нагляду за полігонами захоронення промислових відходів з 

урахуванням положень щодо: 

- покладення на власника полігону повної відповідальності за будь-яку 

шкоду, заподіяну навколишньому природному середовищу, зокрема його 

обов’язку за власний рахунок здійснювати належні природоохоронні заходи 

щодо попередження та ліквідації забруднення навколишнього природного 

середовища; 

- використання зобов’язуючих інструментів, а саме: банківської гарантії, 

акредитив та/або депозиту в готівці; 

- використання власних боргових зобов’язань/власних корпоративних 

гарантій є занадто ризиковано в разі настання неплатоспроможності 

(банкрутства) і не є прийнятним; 

- розміру фінансової гарантії, який повинен бути достатнім для повного 

покриття зобов’язань, що випливають з умов документів дозвільного характеру 

та плану управління відходами; 

- розроблення плану заходів щодо закриття полігону, що передбачає 

проведення моніторингу та відновлення стану навколишнього природного 

середовища, та інтеграція його до плану управління відходами, що свідчитиме 

про врахування до початку діяльності заходів і витрат, спрямованих на 

поліпшення ситуації; 

- визначення ступеня впливу діяльності полігону захоронення промислових 

відходів на навколишнє природне середовище і можливості використання у 
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майбутньому відновлених земель, що є основою для розрахунку розміру 

фінансової гарантії; 

- надання фінансових гарантій до початку здійснення операцій з видалення 

промислових відходів; 

- забезпечення оперативного перегляду розміру фінансової гарантії, що 

стимулюватиме власників полігонів завершувати відновлювальні роботи; 

проведення інвентаризації покинутих промислових майданчиків та місць 

захоронення промислових відходів для оцінки ризиків, формування переліку 

об’єктів для їх реабілітації, зокрема: 

- попередньої оцінки ризику з метою виключення ділянок, що не 

спричиняють або не можуть спричинити серйозної загрози здоров’ю людини і 

навколишньому природному середовищу; 

- попередньої оцінки ризику для ділянок, які визначені як об’єкти 

потенційної загрози за результатами першого етапу, з розробленням первинної 

концептуальної моделі встановлення наявності потенційно неприйнятних 

ризиків; 

- на підставі результатів попередньої оцінки ризику проведення більш 

деталізованої кількісної оцінки ризику із встановленням та використанням 

інформації та критеріїв, що дає змогу встановити наявність неприйнятних 

ризиків; 

- створення ефективної системи підготовки та підвищення кваліфікації 

фахівців у сфері поводження з промисловими відходами, їх навчання та 

сертифікації. 

На при великий жаль, поки що, виконання цих заходів не відбулося, і 

інформації про їх виконання у відкритому доступі немає. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

В Україні щорічно утворюється близько 400 мільйонів тонн відходів, і 

тільки 6% їх переробляють. Це є надзвичайно низьким показником порівняно з 

країнами ЄС, де переробляють близько 40% усіх відходів. Значні обсяги 

накопичених в Україні відходів та відсутність ефективних заходів управління 

ними поглиблюють екологічну кризу і стають гальмівним фактором розвитку 

національної економіки. Відсутність дієвого механізму управління відходами, 

низька інституційна спроможність державних органів, недостатній рівень 

міжвідомчої взаємод  призводять до збільшення кількості несанкціонованих 

сміттєзвалищ та перевантаження сміттєвих полігонів. 

З метою створення належної інфраструктури об’єктів управління 

відходами, покращення стану навколишнього природного середовища, 

санітарного та епідемічного благополуччя населення в Україні проводиться 

реформа в сфері управління з відходами. Ця реформа спрямована на зменшення 

розмірів утворення відходів та обсягів накопичення відходів на полігонах і 

сміттєзвалищах, збільшення обсягів сортування та рециклінгу відходів, 

стимуляцію використання безвідходних та екологічно безпечних технологій.  

Відповідно до Угоди про асоціацію з ЄС, Україна впроваджує вимоги 

Директив ЄС у сфері управління відходами у національне законодавство. Це 

сприятиме удосконаленню системи управління відходами та переходу до 

циркулярної економіки, впровадженню ефективної ієрарх управління 

відходами та розширеної відповідальності виробника, а також створенню дієвої 

системи планування управлінням відходами на національному, регіональному 

та місцевому рівнях. 

Реформа системи управління з відходами передбачає: 

1. Впровадження ключових понять: впроваджуються нові терміни і 

визначення, які будуть повністю узгоджені з європейським законодавством. 
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Саме нові терміни разом із впровадженням Національного переліку відходів 

дозволять говорити із ЄС однією мовою щодо питань управління відходами.  

2. Розширену відповідальність виробника. Реформа передбачає 

цілковиту відповідальність виробника за управління відходами, що 

утворюються на всіх етапах споживання його продукції. Система розширеної 

відповідальності виробника поширюватиметься щодо таких видів продукції як: 

паковання, електричне та електронне обладнання, батарейки, батареї та 

акумулятори, транспортні засоби, термін експлуатац яких закінчився, оливи, 

шини тощо.  

3.  Створення Національного переліку відходів. Реформа створює 

підґрунтя для Національного переліку відходів, який повністю відповідатиме 

аналогічному переліку в ЄС. Відходи класифікуватимуть відповідно до 

Національного переліку відходів та Порядку класифікац відходів, з 

урахуванням їх походження, складу, а також – граничного значення 

концентрації небезпечних речовин. Згідно з Національним переліком відходів 

їх визначатимуть як: а) небезпечні відходи; б) відходи, що не є небезпечними; 

в) відходи, що потребують оцінювання. Відходи, що потребують оцінювання, 

за результатами проведення досліджень та визначення вмісту небезпечних 

складників будуть віднесені або до безпечних, або до небезпечних. Власник 

відходів може самостійно визнати відходи небезпечними без проведення 

досліджень. 

Аналізуючи  виконання Україною зобов’язань щодо імплементації вимог 

директив ЄС щодо поводження з відходами можно сказати, що зроблено 

наспутне: 

- схвалено Національну стратегію управління відходами до 2030 року, 

яка визначає візію реформи та пріоритети разом із цільовими показниками;  

- затверджено Національний план управління відходами, який визначає 

завдання і практичні заходи, що дозволяють Україні до 2030 року перейти на 

нову європейську модель управління відходами;  
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- створено Координаційну раду з питань реалізації Національної 

стратегії управління відходами в Україні до 2030 року, що сприяє забезпеченню 

координації дій центральних і місцевих органів виконавчої влади щодо 

формування та реалізації державної політики у сфері управлінні відходами;  

- розроблено п’ять ключових законопроектів: «Про управління 

відходами» (зареєстрований у ВР у жовтні 2019 року), «Про відходи 

електричного та електронного обладнання» (на етапі доопрацювання), «Про 

батарейки та акумулятори» (на етапі доопрацювання), «Про відходи упаковки» 

(на етапі обговорення з бізнесом), «Про муніципальні відходи» (на етапі 

доопрацювання).  

- розроблений Національний перелік відходів і Порядок класифікації 

відходів. 

У Верховній Раді 16 жовтня 2019 року зареєстровано довгоочікуваний 

законопроект про управління відходами №2207-1,  який дозволить розпочати 

реформу системи управління відходами за європейським зразком. Цей 

документ запровадить розширену відповідальність виробника, вдосконалить 

дозвільну систему в сфері поводження з відходами, а також - систему обліку та 

звітування. 

Крім цього, у разі ухвалення законопроект закріпить на законодавчому 

рівні ієрархію поводження з відходами. Це дозволить кардинально змінити 

сучасну ситуацію з відходами в Україні! Насамперед зменшиться кількість 

відходів, які потрапляють на сміттєзвалища, збільшаться обсяги переробки 

відходів, й зменшаться обсяги відходів загалом. 

Затримка прийняття закону про управління відходами спричиняє й 

подальше гальмування прийняття усіх інших вкрай необхідних законопроектів і 

нормативно-правових актів. 

Наголошуємо, що неврегульованість сфери управління побутовими 

відходами та відтермінування запровадження принципу розширеної 

відповідальності виробника створюють хаос в системі управління відходами, 

гальмують залучення інвестицій від добросовісних суб’єктів господарювання, 
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розвиток об’єктів інфраструктури з переробки відходів на центральному рівні 

та місцях.  

Тому можна зробити висновки, що Мінекоенерго необхідно у 

найкоротший термін:  

• забезпечити законодавче регулювання питань пов’язаних з 

 управлінням побутовими відходами відповідно до нових підходів, які 

запроваджуватимуться рамковим законом про управління відходами; 

• доопрацювати законопроекти  про відходи електричного та 

електронного обладнання, про батарейки, батареї і акумулятори за умови його 

узгодження із рамковим законом про управління відходами; 

• прискорити розробку та оприлюднення для громадського обговорення 

інших законопроектів в сфері відходів, що передбачені Стратегією управління 

відходами, а також необхідних підзаконних актів. 
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